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Amerikiečių karinė vaidila 
Vokietijoje buvo pasamdiiusi 
keletą šimtų lietuvių eiti sar­
gybiniu pareigas prie sandėlių. 
Jiems mokėdavo nedaug — tik 
S5 i mėnesi, bet už tai duodavo 
drabužius ir geresnį maistą.
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JungtValstijosStumsIkiGaloPlanus Atstatyti Eurn n
Lietuviai džiaugėsi ir tokiu dar 
bu.

Bet štai, neseniai, lietuviai 
buvo atleisti iš tų pareigų ir jų 
vieton pastatyti vokiečiai. Lie­
tuviai tremtiniai taipgi krausto­
mi iš geresnių stovyklų ir siun­
čiami į niekam netikusias, nes 
geresnės esančiom reikalingos 

Taip, vargšai ir bedaliai yra 
visur skriaudžiami.

— o —
Šalpos Fondo vajuje kaikurie 

kiti miestai pradžioje buvo pra­
lenkę Chicagą Pastarasis pasi­
juto negerai. Kaip gi čia kiti 
gali užlipti galiūnui ant spran­
do! Ir štai rinkliavos dienoje — 
"Tag Day" Chicaga sužvejojo 
virš 15,000 dolerių. Pridėjus 
anksčiau surinktas sumas išei­
vijos sostinė atsidurs pirmoje 
vietoje. Taip ir turėtų būti!

— o —
Populiarus amerikiečių savait 

raštis "Times" pranašauja, jog 
karas galės Įvykti tik už desėt- 
ko metų. Kodėl gi tik už desėt- 
ko metų, o ne anksčiau ar vė­
liau? Atsakymas yra sekantis: 
Sovietų Rusija tik 1957 metais 
prisivys Ameriką karo jėgos 
atžvilgiu. Dabar ji esanŲ silp­
nesnė už mus.

Tiesa, Sovietai turi 208 pilnų 
divizijų, tuom tarpu kaip mes 
turime vos 14. Bet už tai Ame­
rika gali tuč tuojau panaudoti 
atominę bombą ir milžinišką 
pramonę. Ilgai netruktų sumo­
bilizuoti ir galingą amerikiečių 
armiją.

— O —
Rusai tą gerai žino ir, pasak 

"Times", nesiskubina išprovo­
kuoti karo. Jie ruošiasi netoli­
mai ateičiai, statydami amuni­
cijos dirbtuves, ieškodami ato­
minės bombos ir rakietinių 
sviedinių, kurie perlėktų Atlan- 
iiką. Ekspertų nuomone, tas už­
truks iki 1957 metų. Apie tą 
laiką Maskva tikisi perkelti ka­
rinę akciją į pačią Ameriką.

Kokią rolę dabar lošia Lietu­
voje toji "liaudies vyriausybė", 
kurios priešakyje neva stovi Pa­
leckis, Gedvilą ir Sniečkus? Ne­
seniai pasprukę iš Lietuvos pa­
sakoja, jog tie raudonieji kvis- 
lingai "labai daug žalos daro 
kraštui, nes gerai pažįsta vietos 
sąlygas ir padeda terorizuoti 
gyventojus..."

Atrodo, jog maskoliai neuždy- 
ka moka jiems geras algas ir 
vežioja automobiliais.

— o —
Paryžiaus konferencija, ku­

rios tikslas buvo apsvarstyti 
Marshallo planą ekonominiam 
Europos atstatymui suiro. Kad 
toji konferencija nueis niekais, 
apie tai mes neabejojom. So­
vietai. negali, atidaryti vartus 
laisvai prekybai ir bizniui tose 
šalyse, kurias jie geležine ran­
ka kontroliuoja.

Bet netikėtinas siurprizas 
mums buvo patirti, kad tie, ku­
rie pirmiau tūpčiojo prieš Krem 
lių, Paryžiaus konferencijoj at­
statė ragus Molotovui ir parei­
kalavo jo pasisakyti: taip ar ne.

Sovietai Jau 1938 Met. 
Planavo Pulti Lenkiją 
Ir Baltijos kraštus

Išeinąs Londone politinis žur­
nalas “The Central European 
Observer" Įdėjo dali atsimini- 

Į mų buv. vyriausio Prancūzijos 
Į karo vado gen. Gomelin. Pasta- 
I rąsis tvirtina, jog Sovietai jau 

1938 metais turėjo pasigaminę 
: planus užpulti Lenkiją ir Bal­
tijos šalis. Šiai akcijai buvo nu­
matyta skirti 50 divizijų, po 
vadovybe maršalo Vorošilovo.

Energingas prancūzų ir ang­
lų pasipriešinimas privertė Sta­
liną atidėti Įvykinimą šio suma­
nymo vėlesniam laikui, iki ne­
buvo gauta galutinas Hitlerio 
palaiminimas.

Danija Nenori Parduoti 
Grenlandijos Amerikai

Jungtinės Valstijos priminė 
Danijai apie pardavimą joms 
Grenlandijos salos už vieną bi- 
lioną dolerių. Bet Danija tuom 
tarpu atsisakė priimti toki pa­
siūlymą. Tuomet Washingtonas 
pasiūlė išnuomuoti bazes, kad 
jokia kita valstybė negalėtų pa­
naudoti tos salos atakai prieš 
Amerika.

Galūtino atsakymo dar negau 
ta. Grenlandija yra didžiausia 
pasaulyje sala, turinti 800,000 
kvadratinių mylių.

Japonijoj kas met įvyksta a- 
pie 400 žemės drebėjimų.

Anglijos ir Prancūzijos atstovai 
nedrįso pirmiau taip kalbėti. 
Taigi, anot žmonių, "mainos rū­
bai margo svieto."

— O —

"Amerikos Lietuvis", išeinąs v 4.
Worcesieryje, parašė tokį kurio­
zą apie So. Bostono sandarie- 
čių pikniką Dedham, Mass: 

"Laike pikniko netikėta pro­
gram© dalis buvo ta, kuomet 
pasirodė vienas bolševikas ir 
pradėjo platinti laimėjimo tikie 
tukus. Piktintis reikėjo, kuomet 
sandariečiai apstoję tuojau iš­
pirko nuo to bolševikėlio visus 
tikietus..."

Kad bolševikėlis galėjo at- 
šliaužti į pikniką, tame nieko 
nepaprasto, bet kad sandarie­
čiai būtų pirkinėję iš jo kokius 
ten tikietus, tai čia jau nesvei­
kos fantazijos išmislas.

— O —

Materiologai pranašauja keis­
tų dalykų. Jų nuomone, netoli­
moj ateityje mūsų metai bus 
be vasaros. Girdi, saulėje ple­
čiasi dėmės — ' spots", kurios 
sulaikys normalų kraščio sijo­
jimą. Panašus atsitikimas Ame­
rikoje buvo 1816 metais, kai bir 
želio mėnesyje rytinėse valsti- 
jces sniegas gulėjo laukuose, o 
liepos mėnesyje reikėjo dėvė­
ti kailinius ir pirštines.

Aš pats nenoriu tikėti, kad 
sulauksim vasaros be šilumos. 
Tokie dalykai gali atsitikti tik 
už miliono metų, kai saulės e- 
nergija gerokai išsisems.

WNU Features

Mokslo ir Sporto Švente Baltiečių 
Universitete, Anglu Zonoj, Vokietijoj
Akademine Šventė Baltijos 
Universitete

Gegužės mėn. 17—18 dd. Bal­
tijos Universitetas Pinneberge 
surengė gražia šventę.

Buvo Universitetinio darbo 
paroda, kurioje matėme patal­
pas, Įrankius, priemones, moks­
lo vadovėlius visų fakultetų bei 
atskirus institutus ir laboratori­
jas. Be parodos, buvo sporto 
rungtynės: futbolo, krepšinio ir 
tinklinio. Mūsų vyrai ypač gra­
žiai užsirekomendavo krepšiny- 
je.

Pirmąją šventės diena buvo 
didelis koncertas, kuriame da­
lyvavo visų trijų tautybių me­
nininkai. Antrąją dieną įvyku­
siame literatūros vakare, buvo 
skaitoma estų ir lietuvių poe­
zijos kūriniai. Abi dienas, paro­
dą ir visus parengimus lankė 
gausūs svečiai, jų tarpe aukšti 
Mil. Gov., UNRRA’os ir vokie­
čių Įstaigų pareigūnai. Garbės 
svečiams, pabuvio metu, buvo 
šokta trijų tautų tautiniai šo­
kiai, ypač palikę didelio Įspū­
džio.

Be spaudos bendradarbių, abi 
šventės dienas sekė ir filmavo 
Amerikos armijos koresponden­
tas dr. Kaupas, kurio filmą tu­
rės progos pamatyti užjūrio lie­
tuviai.

Šiuo metu, dr. Kaupas grįžo 
iš Stockholm© ir Kopenhagos, 
kur filmavo vietinių lietuvių 
tremtinių gyvenimą. Čia Vokie­
tijoje filmavo lietuvių gyveni­
mą Flensburge, KI.- Wittensee 
ir Baltijos Universitete. Numa­
to vykti dar į Hanau ir kt. žy­
mesnes lietuvių stovyklas. Visas 
ištraukas surinkęs, žada jas de-

Yesteryear and Today BURLIOKAI NUO VOLGOS BUNA
KANDIDATAIS Į LIETUVOS SOVIETĄ

Rusai Nenori Atsisakyti Štai Kokie Kandidatai 
Nuo Plėšikavimu Pasiūlyta i T, Lietuvos
Europoje Aukščiausi Sovietą

i monstruoti vietoje’ ištisoje fil-I
moję Amerikos lietuviams.

Turi Planą Išgelbėti 
Juos Iš Tos Padėties

Dr. Kazys Vileišis, Waterbu­
ry, Conn, gavo prašymą iš trem 
tinių stovyklose esančių gydy­
tojų gelbėti jiems afidevitais, M
siuntinėliais ir suradimu pasto­
vesnės vietos. Dr. K. Vileišis 
siūlo tokią propoziciją:

“Ar nebūtų galima pirkti ar­
ba išnuomuoti kokį nors laivą, 
kuris nuvežtų juos į kurią kitą 
šalį? Tuo klausimu aš pasitei­
rausiu New Yorke. Lėšų sukėli­
mu turėtumėm pasirūpinti vi­
si...”

i Surado Rankraštį
I Garsaus Mickevičiaus 
Veikalo “Ponas Tadas”

Karo metu kaž kur buvo din­
gęs rankraštis žymiausio Ado­
mo Mickevičiaus kurinio “Po­
nas Tadas”, kuriame jis nupie­
šia Lietuvos žmonių gyvenimą 
pradžioje pereito šimtemečio. 
Dabar tas rankraštis užtiktas 
Vloclave, vakarinėje Lenkijos 
dalyje.

Šioji brangi liekana pradžioje 
buvo sudėta Varšuvos knygyne. 
Atėjus naziams koks tai tarnau­
tojas suviniojo rankraštį į pa­
prastą popierį ir išsiuntė į Lvo­
vą. Rusams užėmus antru kart 
Lvovą daugelis istorinių doku­
mentų buvo išgabenta į vakarų 
Lenkiją. Bevartant juos, atvi- 
niota ir “Pono Tado” originalas.

Kanados Valdžios Atst.
Priėmė Vietos LietuviuC

Tarybos Atstovus

Kanada Nepripažįsta 
Sovietiškos Okupacijos 
Lietuvoje

Ottawa, Canada. — Kanados 
Lietuvių Tarybos delegacija, su­
sidedanti iš kleb. kun. J. Bobi- 
no, A. Navicko, Marijos Aukš- 
taitės, Jono Leknicko, Alberto 
Norkeliūno, ir torontiečio Įeit. 
Jokūbyno lankėsi Ottawoje pas 
vyriausybę ir Įteikė memoran­
dumą Lietuvos išlaisvinimo rei­
kalu.

Memorandume išdėstė nepri­
klausomos Lietuvos problemas; 
nurodė, kad Jung. Valstybės ne­
pripažįsta Lietuvos užgrobimo, 
ir prašė savo vyriausybės imtis 
vadovybės ir atkreipti pasaulio 
dėmesį į Lietuvos, Latvijos ii 
Estijos pavergimą ir jos gyven­
tojų žiaurų persekiojimą, ir mi- 
nėtom tautom pagelbėti atgauti 
laisvę ir hepriklausomybę. Tai­
pogi prašė, kad Kanada nors 
laikinai Įsileistų trijų Pabaltijo 
valstybių tremtinius, kurie yra 
pasišalinę nuo komunizmo te­
roro ir priespaudos.

Pažymėtina, kad lietuvių de­
legacija buvo labai palankiai 
priimta, išklausyta, ir kaip A- 
rnerikos valdžia nepripažįsta 
Lietuvos užgrobimo, taip ir Ka­
nados vyriausybė pasisakė ne­
pripažįstanti tokio okupavimo. 
Taipgi labai šviesių ’vilčių su­
teikė dėl 
Kanadą.

Vokiečių Nelaisviai Anglijoje
Londonas. — Žemės ūkio mi­

nisters Tom Williams pranešė, 
jog pabaigoje birželio mėnesio 
Anglijoje buvo 169,379 vokiečių 
nelaisviai. Iš jų 118,758 dirba 
ūkiuose. •

Paryžiaus konferencijos iširi­
mas nesujaudino Washington©. 
Valstijos sekretorius Marshall 
pareiškė, jog nepaisant sovietų 
opozicijos, planas gelbėti Euro­
pai bus vykdomas. Tuo būdu 
trys demokratinės šalys: Ame­
rika, Anglija ir Prancūzija ben­
dromis pajėgomis bandys atsta­
tyti išgriauta ekonomini gyve­
nimą vakarų Europoje.

Pirmiausiai bus pradėta nuo 
Vokietijos. Amerikiečiai finan­
suos bent pradžioje atstatymą 
Vokietijos pramonės, susisieki­
mo, anglies kasyklų. Toliau a- 
merikiečiai gelbės sutvarkyti 
Prancūzijos finansus, kurie yra 
pakrikę, sumodernizuos žemės 
ūkį. Panašus dalykas atsitiks 
Italijoj ir dalinai Austrijoj. At­
gaivintas toje Europos dalyje 
biznis prašalins badą ir skurdą. 
Tam tikslui Amerika yra nusi­
tarusi skirti apie 16 bilionų do­
lerių.

Sovietai atkakliai priešinasi 
Marshallo planui del to, kad 
jiems rūpi ne biznis, bet tiesio­
ginis kitų kraštu apiplėšimas 
ir išnaudojimas. Sovietai nepri­
pažįsta laivos prekybos; jie ne­
nori, kad Europa atsistotų ant 
kojų.

Jungtinės Valstijos, pildamos 
bilionus dolerių vakarų Euro­
pos atstatymui, beabejo, turi 
omenyje ne vien tik bizni. Joms 
rūpi taipogi ir sustiprinimas tų 
šalių, kurios priešingos komu­
nistams. Jeigu nujaučiama, kad 
Maskva ruošiasi naujam karui 
galutinam Europos išvadavimui 
iš “kapitalistinio jungo”, tai A- 
merikai rūpi sustiprinti anti-ko- 
munistinę Europos dali ne vien 
ekonominiai, bet politiniai ir 
kariniai. Kitaip sakant, kol dar 
yra laiko paruošti pirmąją ap­
sigynimo liniją. Antroji linija 
būtų pati Amerika.

Naujas Skilimas Lenkų 
Valdžioje Tondone

Premieras Nepripažįsta Naujo 
Prezidento A. Zaleskio

Demokratinėj lenkų valdžioj, 
kuriai atėmė pripažinimą Lon­
donas ir Washingtonas, Įvyko 
naujas skilimas. Dabartinis mi­
nisterių pirmininkas Tarnas Ar-

tremtinių įsileidi i ciszewski ir jo socialistų parti­
ja atsisakė pripažinti naujai iš­
rinkto prezidento A. Zaleskio 
ir neatsilankė Į jo šauktą posė-
dį-

T. Arcishewski pats norėjo 
būti prezidentų, bet kadangi jis 
jau yra virš 70 metų, tai kitos 
politinės grupės už jį nebalsavo.

Maskoliai ir Aziaiai Padėti
Pirmose Vietose

Taip vadinamas “Aukščiau­
sias Lietuvos Sovietas” yra ko­
munistų partijos Įrankis. Laike 
pastarųjų “balsavimų” toji par­
tija išstatė ir sekančius kandi­
datus:

1. Stalinas Jozifas Visariono- 
vičius, 2. Ščerbakovas Vladimi­
ras Vasiljevičius, 3. Molotovas 
Viačeslavas Michailovičius, 4. 
Tarnauskas Sergiejus Porfirje- 
vičius. 5. Terioširtas Fiodoras 
Timofjevičius, 6 Ždanovas. An­
driejus Aleksandrovičius, 7. Ku- 
zurinas Dimitrijus Jemeljano- 
vičius, 8. Smirnovas Aleksand­
ras Aleksejevičius. 9. Koševo- 
jus Petras Kiriljevičius, 10. So­
rokinas Michailas Filipovičius, 
11. Ponomariovas Aleksandras 
Dimitrejevičius, 12 Glamazdi- 
nas Semionas Aleksejevičius, 
13. Kapralovas Petras Michailo­
vičius. 14. Kazimianecas Mika­
lojus F., 15 Pisarevas Vasilijus 
Ll., 16 Traškinąs Varfolomiejus 
M., 17 Parovas Michailas A., 18. 
Tkačenko Ivanas M., 19. Trofi­
movas Aleksandras S., 20. Zi­
manas Genrikas (Ošerio Š.), 21. 
Manajavas Dimitrijus A., 22. 
Anuškinas Aleksandrovas Alek­
sejus E., 26. Supikovas Danilas 
J., 27 Vasilenko Tichonas P., 28. 
Jafimovas Dimitrijus A...

Visi šie vardai priklauso mas­
koliams arba aziatams, kurie 
nieko bendro su Lietuvos kraš­
tu neturi. Vietiniai raudoni 
kvislingai nustumti i užpakalį 
ir kaip paprastai jie mažai ką 
turi pasakyti.

Komunistai Čechijoj 
Groja Pirma Smuiką

Komunistų partija Čechijoje 
turi savo rankose svarbiausias 
administracijos Įstaigas. Ji taip 
pat yra pati turtingiausai par­
tija, valdydama didelius pasta­
tus, milžiniškas spaustuves, dau 
gybę tarnautojų ir pan.

Ministerių tarybos pirminin­
kas yra komunistas. Planavimo, 
vidaus reikalų, trėmimo, infor­
macijų arba propogandos kėdė­
se sėdi komunistai. Jie kontro­
liuoja policiją, savivaldybes, 
knygų leidimą, teatrus, filmas 
radio, unijas.

Vėliausiuose rinkimuose ko­
munistai gavo 38 nuoš. balsų. 
Jeigu kitos demokratinės gru­
pės susidėtų, jos galėtų praša­
linti komunistus, bet cechai 
tuom tarpu yra nusitarę joti 
ant sovietiško arkliuko.

Žirafos būna 9 pėdų aukščio.
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tvarstymą atliko tamsoje. Baigiant perrišimą ėmė belsti į du­
ris ir išgirdome rusiškus balsus:

a — Atsiliepkite!
Nutirpome visi. Greit sužeistąjį įnešėm į rūsį ir su mergina 

likom tenai, o sesnutė atidarė duris. Rusai keikėsi, kodėl taip 
ilgai neatidarė durų. Senutė teisinosi miegojusi, bot rusas ne­
nusileido.

— Aš mačiau šviesą!
Senutė gailiu balsu aimanuodama skundėsi serganti ir pa- 

sišvietusi norėdama išgerti vaistų. Rusai reikalavo išduot sle­
piamus partizanus. Aš stovėjau su paruošta granata, bet stai­
ga kalba netikėtai pakrypo geron pusėn:

— Samogono, matka, turi? / r
Negavę samagono Įsakė paruošti gerą vakarienę. Jie valgė 

apie valandą. Mes kantriai tupėjome rūsy ir laukėme. Sužeis­
tasis kentė sukandęs dantis. Tik rusams išėjus pavyko sužeis­
tajam parūpinti rimtesnę medicinišką pagalbą. Jo gyvybė bu­
vo išgelbėta.”

Iš šio vaizdelio jau galite spręsti koks gyvenimas yra šian­
dieninėj, rusų okupuoto] Lietunvoje.

PEK MANO 
KOŠTUVĄ

Krutumuose paveiksluose žmo 
ries niekad nemato tilęrų pini­
gų nuotraukos, o taip yra dėlto, 
kad įstatymai draudžia fotogra­
fuoti dolerius.

Vienok tie, kurie turi daug 
dolerių fotografuojami nuola­

tos.

Pranui Bajorui Mirus Aužvctlcra...

Teko -patirti, jog" “nylon” 
moteriškos kojinės Lietuvoje 
dabar kainuoja 1,500 rublių. Tai 
yra keturių mėnesių paprasto 
darbininko uždarbis.

No be pamato bolševikai taip 
pyksta ant Amerikos, kur mo­
terys su vienos valandos darbu 
lengvai nusiperka tokias koji­
nes. s

Trečiadienio rytmetyje, liepos 2 dieną New Yorke staiga 
mirė “Tėvynės” redaktorius, ilgametis visuomenės darbuotojas 
ir rašytojas Pranas Bajoras. Jo mirtis, palyginamai ne senam 
amžiuje, yra didelis nuostolis SLA., ALT. Sandarai, mūsų spau­
dai ir lietuviškam veikimui.

Pranas Bajoras buvo uolus, nuoširdus darbuotojas. Jo gy­
venimas artimai buvo surištas su mūsų kultūriniu gyvenimu. 
Ilgus metus jis buvo antruoju “Tėvynės” redaktorių, vėliau, 
1942 metais. SLA. seime, Pittsburghe jis tapo išrinktas vyriau­
siu to laikraščio redaktorių ir tas pareigas ėjo iki pat mirties. 
Karo metu jis vadovavo New Yorko lietuviu komitetui bonams 
platinti ir čia jis parodė daug pasišventimo. Visoj eilėj kitų 
platesnių užsimojimu, kaip pav. Amerikos Lietuvių Tarybos 
veikloje, Pranas Bajoras stovėjo pirmose eilėse.

Savo pažiūromis i lietuviška gyvenimą jis dalinosi su san- 
dariečiais ir buvo mūsų organizacijos nariu veik nuo pat jos Įsi­
kūrimo. Todėl mūsų idėjos draugai New Yorke ir jo apylin­
kėse atjaus skaudų nuostoli.

Amerikos lietuviu spauda ir jos rėmėjai liūdi drauge su 
kitais, netekus žymaus laikraštininko, literato ir patrioto.

DEL VIENO PAKIUKO
TIEK DAUG PADĖKOS

Kur Siekia Dabar Stalinas?

Tarpe demokratinių Prancūzijos elementų pirmaeilę vietą 
užima Jean Plot. Prieš kara jis buvo karštas “bendro fronto” 
su komunistais rėmėjas ir i Sovietu Rusiją žiūrėjo kaipo i “tai­
kos saugotoja”. O kokios jo pažiūros yra šiandie? Savo dabar­
tines pažiūras jis išreiškia Paryžiaus laikraštyje “L’Aurore”. 
Savo straipsnį jis pavadino: “Stalinas žengia Hitlerio keliais”. 
Jis ta įrodinėja sekančiai:

Kovo mėn. 1938 metais Hitleris pagrobė Austrija, pasišauk­
damas savo kvislingą Seyses-Inquarta.

Kelioms dienoms praslinkus jis okupavo Klaipėda. Pas­
kiau sekė Miunchenas ir Sudetų užėmimas. Sekančiais metais 
buvo okupuota Čechoslovakija. Paskiau atėjo eilė Lenkijai. 
Iškilo karas. Vokiečiai okupuoja visą eile kitų šalių iki paga- 
liau.ješkodami “Lebensraum”, neužpuola Rusijos.

Prieš ketvertą savaičių “San­
daros” redaktorius pasiuntė auš 
rininko ir Mažosios Lietuvos 
patrioto Martyno Jankaus vai­
kams, esantiems tremtinių sto­
vykloje, “Care” pakinką, dešim 
ties dolerių vertės. Prieš porą 
dienų buvo gautas laiškas iš 
Elzės Jankus. Kad amerikiečių 
lietuvių visuomenė geriau su­
prastu tikrąją tų varguolių pa­
dėti, laiško turini paduodame 
ištisai:

“Iš p. Skipičio sužinojau, kad 
Jūs davėte pinigus “Care” pa- 
kiukui. Iš visos širdies Jums dė­
koju. Kiek džiaugsmo Jūs 
mums suteikėt — sunku apra­
šyti. Jau vien žinojimas, jog už 
jūrų marių gyvena žmogus, ku­
rio nei nepažįstu ir kurs atsi­
mena savo vargstančius brolius 
ir sesutes lietuvius, suteikia gi­
lu džiaugsmą ir viltį tolimes­
niam gyvenimui.

“Kaip mes džiaugiamės — ir 
aprašyti nemoku Kaip aš gavau 
orderi, kad galiu pakiuką par­
sinešti — netikėjau. Juk netu­
riu giminiu Amerikoje; maniau 
kad apsirikimas, kol neperskai­
čiau, jog tikrai parašyta Elzė 
Jankutė. Labai, labai dėkuoju. 
Kai grįšime Lietuvon, o tos vil­
ties mes nenustojam, gal galė­
siu nors kiek Jums atsilyginti 
už ta dižaugsmą ir parama 
hums vargelį vargstantiems...”

piškyje. Atvykęs nuo Volgoš 
Belosov ragino mokytojus iš­
plėsti “naujas idėjas” tėvų tar­
pe. Komunistų partijos propo- 
gandistas, taipgi rusas, kaltino 
mokytojus, kad jie: “dar neįsi­
jungė į masinį aiškinamąjį dar­
bą vykdant penkmetinį planą, 
bet patys mėgsta panaudoti.”

Kitaip sakant, bolševikų a- 
gentų paliepimu, mokykla pri­
valo būti komunizmo skiepiji­
mo centru.

MŪSŲ JAUNIMAS NĖRA
TAIP ATSITOLINĘS

Nusiskundimai, kad mūsų jau­
nimas atsitolinęs nuo lietuviškų 
reikalų ir nenori nieko bendro 
turėti su sennesne karta, yra 
gerokai perdėti. Jeigu neigiami 
reiškiniai iki - šiam laikui pasi­
rodydavo mūsų gyvenime, tai 
čia ne vien .jąunųjų kaltė.- /

Jaunimas, kaip pas mus, taip 
ir kitur, nemėgsta smulkių, nuo 
bodžių dalykėlių. Jį patraukia 
skambesnės idėjos ir didesni 
darbai. Praktika parodė, jog 
kur tik mes užsimojam, jauni­
mas būna su mumis. Kai Chi- 
cagos mieste buvo vykinatna 
rinkliava Šalpos Fondui, jaunie 
ji parodė nemažai entuziazmo 
ir dirbo išsijuosę, surinkdami 
apščiai aukų. Tas pats pastebi­
ma ir politinėj kovoj už Lietu­
vos laisvę. Kur atliekamas svar 
besnis darbas, ten užtiksime ir 
daugiau jaunimo.

Sekdama Hitlerio žygius ir kovodama su juom, Sovietu
Rusija pasisavino ne tik karinius nazių metodus, bet ir visa jo
politinę šunybe. Stalinas pradėjo vykinti tą pati iš rytu, ka
Hitleris pirmiau darė iš vakarų ir šiaurės. Bėgyje dviejų metu,

Būtu tikrai smagu ir pavyz­
dinga, kad kiekvienas Amerikos 
lietuvis gautų bent po vieną to­
kį laiškutį.

Tolimas Kaimas
ačiū laimėjimams ir penktajai kolumnai Stalinas perkėlė Ru­
sijos sienas iki Elbos, Italijos ir Adriatikos jūros. GALŲ GALE PRANCŪZIJA 

PASVIRO Į VAKARUS
Bet jis nepasitenkina ir šiais plotais. Jis eina toliau — i

Šiaurine Afrika, Kinija, Mažaja Aziją ir į visą Vokietija. Ko- . 
munistinė spauda ta agresija aiškina tuom, jog: “socialistinė • 
tėvynė turi ješkoti sau apsaugos nuo kapitalistinių šalių”. O 
jomis yra, pasak Jean Plot, kiekviena šalis, kuri nori būti 
laisva.

Pasitraukusio Partizano Pasakojimas

Paryžiaus konferencijoj, kuri 
taip staigiai užsibaigė, Prancū­
zijos užsienio reikalų ministe- 
ris Bidault aiškiai pasilakė, jog 
ateityje jo šalis eis su Jungti­
nėm Valstijom ir Anglija, o ne 
su Sovietu Rusija. Iki šiam lai­
kui Prancūzija bandė “tarpinin­
kauti” ir dažnai paslinkdavo į

Iš Lietuvos miškų neseniai prasišalino p vakarus vienas 
partizanas. Sutiktiems ten tautiečiams jis papasakojo ivariu 
incidentų. Vienas jų toks. Astuoniems partizanams skubiai 
reikė persikelti į kita vietą, kur buvo vadų pasitarimas. Pa­
keliui jie sutiko raudonos žvalgybos būrį, su kuriuo susišaudė. 
Vienas partizanas liko sužeistas, bet jį nunešė* toliau jo draugai. 
Kadangi sužeistam reikalinga buvo skubi pagelba, tai vienas 
partizanas, nešdamas sužeista ant pečių, pasiekė sodybas, įėjo 
kieman ir pžfšibeldė į duris. Tolesnį pasakojimą tęsime jo pa-

Maskvos pusę.
Iki šiam laikui Prancūzijos 

politikai bijodavo prisiminti a- 
pie nepriklausomą Lietuvą. Pa­
starosios atstovybė ir konsula­
tai buvo uždaryti. Ateityje pa­
dėtis turės gerokai pasikeisti.

MASKOLIAI TVARKO
LIETUVOS MOKYKLAS

ties žodžiais:
Importuoti bolševikų instruk­

toriai dabar tvarko Lietuvos 
yra sužeistas partizanas ir įsakiau merginai padėt man j mokyklas. Vietiniai agentai kai- 

! šioja nosi į kiekvieną mokyklos 
Į kambarį, sekdami vaikučių pa- 
■ sikalbėjimus ir mokytojų elge­
sį. Vilniaus “Tiesa” neseniai ap-

“Griežto mano balso paveikta moteris atidarė duris. Už 
jos stovėjo smalsi aštuoniolikamiatė mergina. Aš pasakiau, kad 
kluone 
jį įnešt į kambarį. Kada mergina pamatė momentui užžiebtos j 
lemputės šviesoje sužeistojo veidą, tai išsigandusi sušuko:

— Jėzus, Marija, Antanėlis!...
Motina tuoj liepė užgęsinti šviesą ir pirmą pagelba — per- rašė mokytojų suvažiavimą Ku­

Ne pasakų tqlimas kaimas 
paskendo ’ migloj pamažu —■- 
Tėviškės liūdnas atšlaimas...

i O būva ten, buvo gražu!

Klegėjo pavasario gandras 
ant mūsų kaštano aukštai, 
žydėjo kaimynų levandros 
ir kvapūs alyvų žiedai.

I . * ‘ i b f

f Ak, spaudžia krūtine ir plėšo
’ tos lankos, ta žemės daina —« 
o gal jau, o gal negalėsiu 

sugrįžti —
kaip vasaros saulė — sugrįžt— 
kaip sugrįžta diena . . .

O gal tie pagojai žalieji 
jau niekad manęs nesulauks, 
kur buinūs tikvikai suėję 
per vasarą klykaus ir šauks...

Gal ežero gimto Širvenos 
Pakrančių balti ajarai
Šlamės per visas mėnesienas: 
ne viskas, neviskas, ne viskas 

gerai... '.

Ne pasakų tolimas kaimas 
paskendo migloj pamažu — 
tėviškės liūdnas atšlaimas,..
O buvo ten, buvo gražu!

— B. Brazdžionis.

' Senesniais laikais lietuviai 
būdavo daug praktiškesni. Jei 
kas užsimanydavo vesti, tai pa­
sikviesdavo piršlį ir su juo va­
žinėdavo iš kaimo į kaimą. 
Dviem būdavo lengviau nu­
spręsti kuri tiktų į žmonas, o 
kuri ne.

Šiandie gi įsimylėjęs vyru­
kas nebeklausia ne tik svetimos 
nuomonės, bet ir savo tėvų.

Brooklyno Tautininkų Cent­
ras savo suvažiavime išsirinko 
valdyba, kurioje yra net devyni 
vice-prezidentai.

O tuom tarpu visa Amerika 
neturi nė vieno vice-prezidento. 
Ura už Brooklyną!.

Bolševiku Propoganda 
Iš Vilniaus Radio 
Stoties

Kiekvieną pirmadienį, ištisa 
valanda Vilniaus radio stotyje 
pašvenčiama “lietuviams, laiki­
nai gyvenantiems už Sov. Są­
jungos ribų”. Čia tai panaudo­
jama gudriausia bolševikų pro- 
poganda, kurioje vilkai būna 
apsidengę avies kailiais. Štai 
tos propogandos suglaustas tu­
rinys:

Pradžioje pasakojama apie 
“visapusišką pažangą” Tarybų 
Lietuvoje — esą įsteigta šimtai 
traktorių; stočių, tūkstančiai 
jaunuolių baigia gimnazijas, 
vasaroti paruošta daug sanato­
rijų. Jau paruoštos dvi lietuviš­
kos filmos “Marija Melninaitė” 
ir “Tarybų Lietuva”.

Po tų pasigyrimų seka plokš­
telių muzika, po kurių puolami 
“fašistiniai” lietuvių laikraščiai 
vakaru Europoje ir Amerikoje. 
Girdi, jie skelbia vien tik negir­
dėtus šmeižtus, Netiesa, kad į 
Pabaltijo kraštus privežta daug 
rusų, o vietiniai gyventojai iš­
vežti į Tolimąjį Sibirą — dabar 
lietuvių Lietuvoje esą žymiai 
daugiau negu kada nors anks­
čiau.

Fašistiniai laikraštpaldikiai 
pernai skelbė, kad buv. Kauno 
miesto burmistro padėjėjas Pik- 
čilingis buvęs sušaudytas — jis 
gavęs tik 8 metus katorgos. Šią 
bausmę dovanojus, dabar gyve­
na Kaune. Visiškai nesveiko

kų, kokių Sovietuose esą pilna.

Lenkijoje Užmušta 406 
Ukrainiečiu Patriotai

Užsimojo Suneikinti Požeminę 
Jų Organizaciją

Varšuva. — Šią vasarą bolše­
vikų kariucmer}, naudojant or­
laivius ir tankus, pradėjo žy­
gius prieš ukrainiečių partiza­
nus, veikiančius pietinėje Len­
kijoje. Lenkų kvislingų valdžia 
paskelbė, jog nužudyta 406 uk­
rainiečiai “banditai”; sužeista ir 
į nelaisvę paimta apie 2,000.

Ukrainiečiai taipgi esą apgin­
kluoti sunkiais ir lengvais kul­
kosvaidžiais ir granatomis. 
Jiems vado v uja pabėgę iš so­
vietų armijos karininkai.

AngliataUai Gaus 35c. 
1 Valandą Priedo

Pavojus, kad angliakasiai vėl 
gali sustreikuoti, atrodo bus 
praėjęs. Anglių kasyklų savi­
ninkai šiaurėje slaptame posė­
dyje susitarė su John L. Lewis, 
mainerių vadu, atlyginimo klau 
sime. Anglies kasėjai ateityje 
gaus 35 centus į valandą prie­
do. Tuo būdu jų uždarbis į die­
ną pasieks $13.05.

Valios Tvirtumas

Mažutė Viktorija yra neman­
dagi:' užpykusi krir+a ant grin­
dų ir daužosi lankomis 'bei ko-

Aristokratų tarpe yra įprotis 
paduoti po pietų sidabrinį in­
deli su vandeniu nusiplauti pir­
štus.

Mųsų laivynas tokiems “bliu 
deri&ns” išleidžia,,$97,252 į me- 
lųsĄIštikrujų.,g.x aukštieji admi­
rolai ir kapitonai galėtų leng­
vai pasisemti vandenio tiešiai iš 
jūros...

So. Bostono “Darbininkas” 
savo metinį pikniką rengia Ro­
muvos Parke, Montello, Mass.

Atrodo ne visai korektingai. 
Mūsų protėviai kadaise mels­
davosi Romuvoje, o jų vaikai 
tose vietose šiandie visokias 
pramogas rengia... Gaila žiūrė­
ti!

Ko žmonės su protu nesuku­
lta ! Antai, lietuviai tremtiniai 
pastatė keliose vietose operą. 
Kostiumus artistams jie pasi­
siuvo iš prisiųstų jiems iš Ame- 
merikos drabužių.

Ištikro, daugelis pasiųstų ten 
aprėdalų gali tikti ne tik ope­
roms, bet • ir Charlie Chaplin 
komedijoms!

Vienas bolševikų laikraštis — 
“Vilnis”,.liepos 2 dienos laidoje, 
kaip ant delno atspėjo kas bus 
Už 10 metu Lietuvoje. Ji rašo:

“Antai 1957 metų vasario mė­
nesio gamyba ant 48 nuoš. di­
desnė negu 1946 metais.”

Progresas atrodo nedidelis. 
Bet ir jis vargiai bus atsiektas, 
nes iki 1957 metu bolševiku Lie c 
tuvoje nebus nė “kvapo”.

Tėvas išmetinėja sūnui: Vi­
sad aš turiu raginti tave prie 
lekcijų! Jeigu manęs nebūtų, 
tai tave skaitytų didžiausiu asi­
lu pasaulyje...

Išminčių knygose yra užra­
šyta:

“Graži moteris yra: — akims 
rojus, sielai prapultis, o kiše­
nini tuštintojas... — Eolas.

1900 metais šioje šalyje buvo 
262 grožio salionai —. “beauty 
shops”; 1940 metais jų buvo 
35,000.

žmogaus esąs kledėjimas, kad 
Sov. Sąjungai sunaikinti terei­
kėtų tik 200 atominių bombų.

Toliau pridedama, jog Jungti­
nėse Valstijose vyksta nuolati­
niai streikai, riaušės ir žmonės

jomis. Tėvas jai grasina:
— Jeigu nenurimsi, tai užda­

rysiu per naktį su vištom!
— Gali uždaryti, bet kiauši­

nių aš vis vien nedėsiu — suri­
ko mergaitė.

CHICAGO 8, ILL.2202 WEST CERMAK RD.

Pradėk taupyti šiandien ... nusipirkti naują 
.V, namą ... Nuosavą biznį, automobilių ... Jsi- 

gyd finansinę atsargą ... Kiekvieno taupy­
ki tojo taupiniai apdrausti iki $5,000 per Fe- 

deral Savings and Loan Insurance Corp. 
U? Taupyk po truputį kas savaitę.

GERA VIETA

PELNINGAM

TAUPYMUI

MUTUAL FEDERAL SAVINGS
AND

LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO
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Anglijos Sosto Įpėdinė

Vyriausioji karališkos šeimos 
Anglijoj duktė, pricesė Eliza­
beth sulaukė 21 metų amžiaus 
ir pradėjo rimčiau galvoti apie 
vedybas. Ji nuolat matosi- su 
buvusiu Graikijos princu Phi­
lip. kuris dabar nuolatiniai pa­
siliko Anglijoj ir vadinasi Įeit.

Bet princesės tėvai pataria 
jai giliai apsigalvoti ar ištikro 
ji myli Philipa. Už tai Į kara­
liška palociu kviečiami visa ei­
lė aristokratu sutikti princesę. 
Princesė palaiko •‘draugiškumą” 
su Lordu Stanley, 29 metų, ma­
joru Eric Penn. 33 metų ir ki­
tais keliais. Tačiau didžiuma 
pranašauja, jog ji pasirinks Phi 
lipa ir jų vedybos įvyks sekan-

Stebuklu Ir Šiandien
Netrūksta

Iš Lisabonos, Portugalija atė­
jo pranešimas, jog 18 metų mer 
gaitė, kuri per 14 mėnesių buvo 
kurčia ir nebylė, staiga pasvei­
ko pamačius nešant Panelės 
Švenčiausios stovyla. Toji sto- 
vyla pagaminta pagal vizija ar­
ba apsireiškimą Fatima. Portu-

Kiek tame tiesos, sunku pa­
sakyti. Pasitaiko, jog neregiai 
praregi ir be vpatingu stebuk-

Tremtiniai Išvyksią Iš
Vokietijos Per 3 Metus

idonas. — Herbert Emer- 
Tarpvyriausybinio Pabėgė- 
kOrmteto gen. direktorius 
os konferencijoj paskelbė, 
500—700 tūkstančiu Euro- 
remtinių galėsią išvykti 
?r 3 metus.
> karo pabaigos 11,00,500 
ėlių grįžo į savo gimtuo- 
kraštus. Bet Vokietijoj, 
ijoj ir Italijoj susidarė 

“kietas branduolys” pabėgėlių, 
kurių dalis dar neapsisprendu- 
si, grįžti ar ne, bet šimtai tūks- 
taničų jų nemano grįžti į tėvy-

Per artimiausius 18 mėnesių 
keli šimtai tūkstančių pabėgė­
lių su šeimomis bus išgabenti į

Prancūzija nori įsivežti DP. 
pramonės darbams.

Belgija yra sutikusi paimti 
20,000 su šeimomis iš amerikie­
čių zonos ir neseniai susitarė 
su Anglija paimti 15,000 darbi­
ninkų iš anglų zonos. 8,000 dar­
bininkų su šeimomis galės iš-

Komitetas buvo pasiuntęs ko­
misija į Pietų Ameriką. Rezul­
tatas — Brazilija yra sutikusi 
tuo tarpu priimti 5,000 DP. Ve­
nezuela paims 5.000 šeimų arba 
15.000 asmenų dar 1947 metais. 
Peru priimsianti 5,000 šeimų. 
Čilė 5,000 darbininkų su šeimo­
mis. Kolumbia ir Ekvadoras dar 
nežinomi skaičiai#

Argentina, nors su komitetu 
ir nesusitarė, bet pareiškė, kad 
norėtų priimti tam tikrą skai­
čių kroatų, slovėnų ir lenkų šei­
mų, pirmiausiai iš Italijos, to­
liau iš \ okietijos ir Austrijos.

Kanada priims apie 6,000 pa­
bėgėlių — Kanados piliečių gi­
minių. Ji renkasi miško, teksti­
lės, cukraus apdirbimo darbi­
ninkų iš Europos DP.

Australija yra pasiuntusi spe 
cialę komisiją į Vokietiją ir 
Austriją patyrinėti galimybių.

Kitiems Parūpino Busus 
0 Pačiam Neteko- 
Naudotis

Rockford, Ill. — Besiruošiant 
važiuoti į “Lietuvių Dieną” Chi 
cagoje, birželio 29, žinomas vie­
tinis veikėjas p. P. J. Aleksy­
nas užsakė tris didelius busus 
ir paprašė, kad vienas jų su­
stotų prie jo namo ir pasiimtų 
jį. Sekmadienio rytmetyje jis 
laukia valandą, laukia kitą, o 
buso nesimato. Pagaliau jis pa­
šaukia stotį, kur jam pranešė, 
jog busai jau išdundėjo Į Chi- 
cagą.

P-nui P. Aleksynui nieko ki­
to neliko kaip prašyti savo sū­
nų Vincą, kad tas nuvežtų jį į 
Chicagą. Į pikniką jie atvyko 
laiku.

J. P. Tuinila Nupirko
Nuosavybę Roxbury, Mass.__

“Boston Globe” pranešė, jog 
veteranas So. Bostono real es­
tate agentas J. P. Tuinila nu­
pirko nuosavybę 30 Cedar St., 
Roxbury, Mass. Ta namą ir že­
mę buvo forklozavusi Home 
Owners Loan Corp.

Lietuviu Vasarviete 
“Saulės Pavėsys” Prie 
Delavan Ežero

Mūsų tautiečiai turi įsigyje 
biznius įvairiuose Illinois vals­
tijos kampeliuose. Štai ponai 
Juozas ir Ona Jusevičiai, gyve­
nanti 835 No. Church St., Rock­
ford, Ill. turi vasarvietę prie 
Delavan zero, kuris yra 43 my­
lių į piet-vakarius nuo Rock- 
fordo. Toji vasarvietė pavadin­
ta lietuvišku vardu “Saulės Pa­
vėsys”. Svečių atvyksta ten iš 
įvairių apylinkių.

P-nai J. ir A. Jucevičiai dabar 
gelbsti dviem šeimoms atvykti 
iš tremtinių stovyklos į Ameri­
ką.

Paješkojimas
Ješko Savo Dėdės

Bramikienė-Brazauskaitė Ele­
na, Juzefos Staškevičiūtės-Bra- 
zauskienės duktė, dabar gyve­
nanti Vokietijoje, (13-a) Schein­
feld, D. P. camp, paieško savo 
dėdės Mykolo Staškevičiaus, ki­
lusio iš Šiaulių apskr.

Prašome atsiliepti arba žinan­
tieji jo adresą prašau pranešti 
jos vyro broliui, ką tik atvyku­
siam iš Vokietijos, šiuo adresu:

Vladas Abramikas, 
2106 So. 15th St.

Springfield, Ill.

Manė, Jog Tai Hitleris 
Ir Policija Ji Areštavo

Varšuvoje vienu metu buvo 
kilusi sensacija. Radio ir spau­
da paskelbė sensacingą žinią 
apie Hitlerio areštavimą. Bet 
pradėjus tyrinėti pasirodė, jog 
įtariamas asmuo buvo grynas 
varšuvietis, nemokąs vokiškai. 
Jis parodė savo pasą, kuriame 
fotografija ištikro priminė na­
cių “fuehrerį”’. Ilgai netrukus 
jis buvo paleistas.

Woodrow Wilson gimė gruo­
džio 28, 1856 metais, Stanton, 
Va.

S A IT D A R A

NUSISTEBĖSITE PATYRĖ 
MUSU ŽEMĖS AMŽIŲ .
Žemė Yra Saulės Kūdikis

Atydžiau pasižvalgę gamtoje, 
pastebime daug dalykų, kurie 
mums kelia susidomėjimo. Gi 
žmogui, mėgstančiam giliau ste­
bėti įvairius gamtos reiškinius, 
savaime kyla noras tuos reiški­
nius išsiaiškinti, juos pažinti, 
suprasti. Tačiau kol nuo paste­
bėjimo ir susidomėjimo perei­
nama prie pažinimo ir suprati­
mo, tenka nueiti neretai gan 
ilgas ir sunkus tyrimo kelias.' 
Juo painesnis, juo sudėtingesnis 
reiškinys, tuo sunkesnis yra 
sprendžiamasis klausimas, tuo 
ilgesnis ir sunkesnis tyrimo ke­
lias. Kadangi gamta pilna pas­
lapčių, tad gamtos moksluose 
rasime daugybę tokių sunkių 
klausimų, taigi sutiksime dau­
gybę hipotezų. Viena iš tokių 
didžiulių hipotezinių problemų 
yra ir žemės-amžiaus problema.

Kaip sena žemė? Tai klausi­
mas, kuris jau labai senai ne­
duoda ramybės gamtininkams 
ir kuris dažnai sudomina net ir 
ne gamtininką. Daug jau aiški­
nimų, spėliojimų yra daryta tuo 
klausimu, bet visai tikslaus at­
sakymo nėra ligi šiol surasta. 
Taigi, kalbant apie žemės am­
žių, remiamasi spėliojimais, pri- 
leidimais ir operuojama tik apy­
tikriais laiko tarpais, bei tokio­
mis sąvokomis, kaip “ankstyves 
nis”, “vėlyvesnis”, “tuometinis” 
ar pan. Bendrai imant, geologi­
jos mokslas nepripažįsta taip 
vadinamos absoliutės chronolo­
gijos, o naudojasi tik relatyvine 
chronologija. Jei sakoma, kad 
koks nors vyksmas žemės pra­
eityje tęsėsi tiek tūkstančių me­
tų, o kitas — kelis milijonus 
metų, tai sakoma ne tiksliam 
laiko apibudinimui, bet tik apy­
tikriam palyginimui. Bendrai, 
tokiuose milžiniškuose laiko tar 
puošė, kokiais tenka operuoti, 
kalbant apie žemės praeitį, šimt 
mečiai, o kartais ir tūkstantme­
čiai neturi jokios reikšmės.

Žemė laikoma saulės kūdikiu. 
Ji yra nuo saulės atskilusi ir 
pradžioje buvusi ugninė masė. 
Pamažu erdvėje atvėsusi ir pa­
sidengusi kieta pluta. Žemės 
amžius pradedama skaičiuoti 
nuo to laiko, kada jau buvo su­
sidaręs kietas paviršius, kada 
Jau buvo žemynai ir vandeny­
nai susiformavę pirminėj savo 
būklėj, sakoma, — žemė jau 
buvo gavusi savo pirmą “kūdi­
kišką” rūbą. Taigi, kalbamasis 
žemės amžius yra faktinai.jos 
“augimo” amžius, ir jam dabar­
tiniu metu skirnama tik... apie 
pusantro milijardo metų.

Bet kuo gi remiantis žemei 
skiriamas toks“kuklutis” metų 
skaičius (— tik 1,500,000,000 me­

tų)? Tas skaičius nėra visgi tik 
šiaip sąu “iš piršto išlaužtas”. 
Daug įvairių nuomonių tuo 
klausimu buvo pareikšta, daug 
spėliojimų, teorijų buvo paskel 
bta, daugel ginčų tuo klausimu 
yra buvę. Čia suminėsiu keletą 
įdomesnių metodų, pagal ku­
riuos šis painus klausimas mė­
ginamas išaiškinti.

Žemės gyvenimo praeityje y- 
ra vykę didelių kitėjimų, daug 
tragedijų ji yra pergyvenusi, 
jos jaunystė yra buvusi karšta 
ir audringa, ir visi tie įvykiai 
yra palikę savo pėdsakus žemės 
veide. Iš tų taigi pėdsakų gam­
tininkai ir sugeba išskaityti jos 
gyvenimo praeitį, randa neuž­
ginčijamų faktų, kurie daugelį 
spėliojimų paliudija.

Maskvos Spauda Užtiko 
Amerikoje Depresiją

Sovietų laikraščiai patalipino 
“Tass” korespondento praneši­
mą iš New Yorko apie praside­
dančią depresiją Jugtinėse Val­
stijose. Vidurvasarinį atslugį 
vietinės industrijos, bolševikų 
korespondentas paskaitė už pir­
mąją depresijos kregždę, kuri 
jau pasirodžiusi.

Kariuomenėje

Jonai, duok tu man savo mar­
škinius, aš tau duosiu .savo.

— Tai kam tokie mainai?
— Seržantas liepė pasikeisti 

baltinius.

Pennsylvanijos universiteto 
knygynas turi 1,033,000 tomų.

Ramus Kampelis Lakeside Rezorte

TARP PUIKIŲ, ŽALIUOJANČIŲ MEDŽIŲ STOVI 
PUOŠNUS VIEŠBUTIS

LINKSMIAUSIA UŽEIGA BOSTONE, TAI YRA

SOUTH BOSTON CAFE |
V. BALIUKONIS, Sav.

Šioje Puošnioje ir Didelėje Įstaigoje Galite Pasirinkti
Geriausių Gėrimų ir Linksmai Laiką Praleisti.

SAUTH BOSTON CAFE
260 Broadway So. Boston, Mass

Atėjus Vasarai, Vėl Prisimename Lakeside Rezortą Pe­
waukee, Wis., Kurio Savininku Yra p. Pranas Bastis. Šiame 
Paveiksle Matome Centralinį Namą — Viešbutį, Kuris Stovi 
Apsuptas Medžiais. Aplink Jį Išsklaidyta Daug Kitų Gražių 
Namų Vasarotojams. Lakeside Rezortas Primena Mums Pui­
kų Dvarą Lietuvoje, Aprūpintą Moderniškais Įrengimais.

Keletas Žinučių
Iš Musų Apylinkės

Kaip Praėjo Pas Mus
Rinkliava?

Nors Lowellio lietuviai nepa­
sižymi savo didžiuma, nes ran­
das apie tūkstantis lietuvių, bet 
kada pasiryžta atlikti kokį nors 
darbą del Lietuvos, tai tinka­
mai atlieka. Lowellio lietuvių 
kolonija laike vajaus del Ame­
rikos Lietuvių Tarybos surinko 
apie $2f000.00 irLowellio kolo­
nija gavo 2-rą vietą Mass, vals­
tijoje surinkime 'tiek daug pi­
nigų. Tai pavyzdys apylinkės 
lietuvių kolonijoms.

Kada prasidėjo vajus del 
BALF, tai Lowelio Kolonija 
stojo darban kuo greičiausia. 
Ir šiandien gali pasididžiuoti 
rezultatais. Iš “Tag Day”, kuri 
įvyko 21 d. birželio surinkta 
$1,000. ir gauta nuo vietinių biz 
nierių aukų apie $1,700, bet dar 
ne visi pinigai sugrįžę. Manoma 
kad surinksime apie $2,000.00. 
Daug prisidėjo prie šio darbo 
ir čia gimę ir augę lietuviai.

Rinkimo dienai vadovavo vie­
tinis lietuvių klebonas kun. P. 
V. Strakauskas ir BALF’o sky­
riaus valdyba. Nors daugelis 
mūsų jaunimo dalyvavo “Tag 
Day” kaipo rinkėjai, bet ir mū­
sų senesnieji dalyvavo kiek tik 
galėjo ir surinko gražią sumą 
pinigų.

Sekančios moterys, merginos 
ir vyrai dirbo kaipo rinkėjai: 
A. Kučinskienė, J. Varenauskas, 
J. Balkus, O. Saulėnienė, E. 
Paulauskienė, A. Ramaneckie- 
nė, M. Rudis, E. Karlini‘tė, E. 
Vilkišiūtė, R. Stanilionis, O. 
Baumilienė, A. Draviskaitė, J. 
Kavaliauskaitė, E. Mikšienė, M. 
Blazonis, M. Malay, R. Vilkisiu- 
tė, K. Žukauskaitė, P. Stepa­
nauskas, J. Varanauskas, P. Na- 
rankevičienė, A. Tutkienė, J. 
Balkis, M. Ramanauskienė, E. 
Tamašauskaitė, A. Vilkišius, Jr., 
A. Voveris, B. Čepaitis, P. Žarp- 
niskaitė, O. Lebednikaitė, P. 
Voveris, V. Masilionytė, S. 
Kriaučiūnas, O. Kaparavičiutė, 
J. Čepaitis, A. Saliukienė, Pet­
ras Saulėnas, P. Vilkišius, M. 
Didikiutė, P. Slivauskaitė, E. 
Baumilaitė ir A. Baudelinaitė.

Vietinis BALF skyrius taria 
nuoširdų ačių visiems darbuo­
tojams. Primintina, kad DLK. 
Vytauto Kliubas paskyrė BAL- 
F-ui $100. Tai'graži auka.

Lowellio skyriaus valdybą su­
daro sekanti asmenys: Garbės 

pirm. kun.. F. Strakauskas, pir. 
V. Paulauskas, vice-pirm. J. 
Kasparavičius, Kas. S. Kundro­
tas, prot. rast. V. Ramanauskas, 

. fin. rašt. P. Saulėnas. Board Di- 
I rektoriai: K. Bandzevičius ir 
Dr. V. Krauciunas.

— V. Ramanauskas.

Apie Ką Rašo 
Mūsiškė Spauda
"Kalifornijos Lietuvis" Pamini 
Lietuvos Kankinių Sukaktį

Birželio mėnesio “Kaliforni­
jos Lietuvio” numeris yra ski­
riamas paminėjimui šešių metų 
liūdnai sukakčiai tų lietuvių, 
kurie buvo Rusijos bolševikų 
žiauriai kankinti ir nužudyti 
1941 metais. Šiame numeryje 
(“K. L.” No. 6, 1947) telpa šie 
straipsniai: 1940-1941 Metų Bir­
želio Dienos”, “Prisimenant 
Lietuvių Tautos Kankinius”, 
“Mes Kaltiname Bolševizmą”, 
“Lietuvių Kankinių Diena”, 
“Murdered in Lithuania by Bol 
sheviks During 1941’”, Soviet 
Atrocities in Lithuania”, “An 
Appeal of Ex-President Dr. 
Kazys Grinius”, “My Visit to 
Moscow”, “Living Conditions of 
the Deported by Soviets”, “Dai­
lininkas Paulius Augius Augus- 
tinavičius”, “In Memoriam Re- 
liquisti”, “Kunigo Jono Kučins­
ko 10 Metų Kunigystės Sukak­
tuvės”. Taip pat plati Los An­
geles ir San Francisco lietuvių 
veikimo apžvalga, Telšių gim-

Apdrauda-Paskolos 
REAL ESTATE

Norėdami apdrausti savo 
nuosavybes, ar gauti pasko­
los, ar pataisyme savo namo 
kreipkitės į mano ofisą.

Esu pasirengęs visiems tin­
kamai patarnauti

August Saldukas
4038 Archer Avė.

Prone LAFayette 6719

SMAGI. JAUKI IR MALONI UŽEIGA

K

S. ZAVADSKAS, Sav.
Čia Galite Gauti Geriausius Gėrimus ir Kartu Laiką 

Linksmai Praleisti.
KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI ATSILANKYTI!

SILVER CAFE
324 Broadway So. Boston, Mass-

v

BORIS BEVERAGE CO. |j
JUOZAS ARLAUSKAS ir JUOZAS SKIENDIELIS

SAVININKAI

PRISTATOM TONIKĄ ir VISOKIOS RŪŠIES ALŲ |fl 
BALIAMS, VESTUVĖMS ir VISOKIOMS KITOMS 

PRAMOGOMS Į NAMUS IR Į SALES.
VISAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PRIE

BORIS BEVERAGE t1'.
220 E Street So. Boston, Mass.

Z IR i

žudytojų mokinių, bei nukankin 
tų kunigų fotografijos ir dau­
gelis masinių žudynių vaizdų.

“Kalifornijos Lietuvis” būtų 
įdomu ir naudinga kiekvienam 
lietuviui pasiskaityti. “K. L.” 
yra leidžiamas buvusių Chica- 
giečių Antano ir Bronės Skiriu, 
redakcinės komisijos. Prenume­
rata metams $2. Prenumeratas 
ir raštus siųsti į: 2721 Logan St. 
Oakland 1, Cal. Užsisakykite 
“K. L.” ir paremkite jo kovą 
“surusinimą” Kalifornijos lietu­
vių. — L.

Spėliojimai

— Ko dabartine moteris trok­
šta gyvenime?

— To, ko paprastai vyras ne­
gali jai suteikti

Albinos Barber Shop
Mes specializuojamės veido 

ir plaukų masažavime, pagal 
moderniškų metodų. Kerpame 
plaukus vyrams, moterims ir 
vaikams. Ši įstaiga yra lietu 
viška. Patogi privažiuoti iš visų 
pusių.

ALBINA BARBER SHOP
7108 S. Halsted St.
Tel. Aberdeen 7846.

NAMU STATYMO 
KONTRAKTORIUS

STATOM VISOKIOS RUŠIE1
NAMUS—

DIDELIUS IR MAŽUS.
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny.
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

Real estate
2555 W. 47th St.
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You’ll Need Money FortheDown Payment -

Pittsburgh© Žinios

W. J. STANKŪNAS
Valdyba. FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street

Tel. YARds 1546

yra išvykę iš Lietuvos 
noru, o karo pasėkoje.

laikinas
33rd Si.,

Lietuvių Ttremtinių 
Draugijos Reikalu

Kad šie lietuviai gali dėtis 
Į prie Įvairiausių jau esamų A- 
merikos lietuvių organizacijų ir 
tuo keliu Įsijungti Į Amerikos 
— yra savaime aišku. Tai dau-

paKei 
inlės.

iš kitų lietuvių tarpo 
priežaščių:

yra taip 
apie ta- 
kad ne
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šu­
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uu-
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iškas 
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Bendro Amerikos

Many ambitious couples are saving here to 
future home-owners, soon as they’ve accumul 
down payment needed. . Any convenient amount opens 
your insured savings account at this Association. *he 
chart will show you how much you need to save-;
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K 
s kvėpavimo c< 
ims tas patinka 
yra nikotino veikimas.

nikotinas į organizmą yra 
damas pakartotinai ir mažo- 
; dozėmis, organizmas išmok) 
ii toleruoti ir tu dideliu ne- 

loiiumų nepasitaiko.
^aČiau, tur būt, visi atsime- 

pirmąjį dūmo užtraukimą 
įgu pirmu kartu rūkė kaip 

“seni pypkoriai). Pirmas rūky- 
maS dažniausia yra sekamas 
pykinimo, seilėtekio, galvos 
svaigimo, kartais vėmimo. Tą 
manau patyrė visi “jauni vy­
rai”, kurie norėjo būti “tikrai- 
ciais vyrais” ir “iš širdies” rūkė.

Kai organizmas Įpranta tole­
ruoti, dažnai žmonės rūko, ne­
pastebėdami jokių negalavimų. 
Tačiau, jeigu “prisiekę pypko- 
rjai” mažiau nusiskundžia 
nerūkančiuosius, jeigu jie 

a irgi senyvo amžiaus
zis nereiškia, kad rūkymas 
naudingas.

< - J

BLAST ROCKS LOS ANGELES HARBOR . . . Only fate and foresight prevented the explosion of a 10,000- 
ton tanker in Los Angeles harbor from becoming a disaster equal in magnitude to the recent debacle at 
Texas City. The vessel, loaded with 2,940,000 gallons of gasoline, blew up in a series of three explosions 
that razed several docks and missed igniting huge petroleum storage tanks only because of favorable 
winds. Photo shows fireboats battling the flames which, with the blasts, caused damages of 10 million 
dollars.

JU VEIKLA GALI ĮNEŠTI DAUG Kį 
NAUJO MUSU VIEŠAM GYVENIME

yra
Dar vienas “patiekos” žode­

lis pypkoriams. Kad rūkytojams 
“vienas kitas dūmelis neapkar­
stu”, galiu pasakyti, kad ir ge-

Į riausi vaistai, kurie gelbsti žmo 
nes nuo mirties, kartais gali 
duoti širdies palpitacijų, virški­
nimo trakto sutrikimų ir kitų 
negalavimų.

Baigiant noriu pasakyti, kad 
rūkant su saiku gal tabakas ir 
“nenuvarys į kapus” bet viso­
kiu nusiskundimų gali būti — 
apetito stoka, nuolatinis gerklės 
erzinimas ir kosulys, nervingu­
mas ir ta nelemta širdies pal- Į 
pitacija neretas dalykas. — yra savaime aišku. Tai dau-

Kaip ten bebūto, atrodo, kad guma naujai atvykusių lietuvių, I r I
: straipsnių apie taboką būna pa- 
1 lietusi labai jautrią ir 
| vietą 
1 stipriai reaguojama
Į būtu atydžiai sekama, sakyčiau, 
; kad mes galėtume išsisaugoti
I daugelio negerovių.

Jeigu visi straipsniai 
j stipriai skaitomi kaip 
boką, pradedu manyti

; be reikalo aš rašau, o redakcija Į 
j — ne be reikalo spausdina.

— Dr. Milda Budrys.

Amerikos lietuviai tikrai gali 
pasigirti organizacijų gausumu. 
O tai yra sveikintinas reiškinys, 
nes nuo visuomenės organizuo­
tumo priklauso ir jos kultūri­
nis lygis. Tačiau nežiūrint viso 
Amerikos lietuvių organizacijų 
Įvairumo, jos negalėjo apimti 
bendrų interesų tų lietuvių, ku­
rie atvyko ir dar atvyksta i J. 
A. V. šio karo pasėkoje.

kurie 'buvo priversti apleisti tė- 
silpną vynę per antrąjį karą, jau yra 

Jeigu į viską būtų taip padarę. Bet kaip patekę Į Ame- 
viskas riką ypatingomis aplinkybėmis, 

šie naujai atvykę lietuviai kiek 
išsiskirs 
dėl šių

du juos į pikniką, kad būtų gali­
ma parduoti ir padaryti pelno.

Mitinge būdamas ir girdėda­
vę- mas tokį moterų rūpestingumą, 
for- j Povilas Bajoras sako: “Aš irgi 
Va-1 moku virt ir kept, —• iškepsįu 
■nūs ! Hame 35 svarų ir atvešiu į pik- 
nas, nika, tik pardavinėkit”. P. Ba- 
era- Į joro pavyzdingą darbą, reikia 

tikėtis, daugiau mūsų biznieriųLett 
prie i paseks.

veciu
Pikniko tikietai jau pagamin­

ti ir platinami. Būtų gerai, kad 
visi lietuviai kaip vienas daly­
vautų piknike ir Įsigytų tikietus 
iš anksto sau ir savo draugams,pasaKe 

ttsburgbo u j .
nd t Kaci ir ne lietuviams. Taigi ren

k

kimės visi ir padarykim tą die­
ną Lietuvių Diena.

$1.500.

tuanian Country
Čia mūsų da

| i, 
yje 
lub

Trečias svarbus darbas 
i kia Pittsburgiečių — tai “Tag 
Day” rinkliava, kuri įvyks Pitts 

j burgho mieste rusėjo (Sept.) 15 
?ną. čia reikia jaunų moterų 
merginų virš tūkstančio, kad

I visas Pittsburgho gatves apsta- 
rinkėjomis. Kviečiamos vi- 
Moterų Organizacijos pra-

lau-

1. Jie 
ne savo 
Dėl to, nors jie yra, kaip ir vi­
si kiti lietuviai, emigravę į J. 
A. V., tačiau ne iž Lietuvos, o 
iš tų kraštų, kur jie, kaip trem­
tiniai, buvo laikinai prisiglaudę. 
Taigi, faktiškai jie yra ne emi­
grantai, o tremtiniai.

2. Beveik visi čia minimi 
tremtiniai buvo priversti palik­
ti nežinomam likimui viską, ką 
turėjo: savo artimuosius ir sa­
vo turtą. Dėl to nutraukimą ry­
šių su tėvyne jie ypatingai 
skaudžiai atjaučia.

3. Netekę tėvynės antrojo pa­
saulinio karo pasėkoje lietuviai 
yra ilgesnį ar trumpesnį laiką 
gyvenę nepriklausomoje Lietu­
voje ir matę bolševikų bei vo­
kiečių okupacijas. Dėl to jie iš 
patyrimo žino, ką reiškia tau­
tai laisvė, ir, iš jų sielos niekas 
neišdildys nepriklausomos Lie­
tuvos ilgesio.

4. Turėdami beveik visi tuos 
pačius sunkumus įsikuriant 
naujoje tėvynėje, šie lietusiai 
gyvai atjaučia reikalingumą or­
ganizacijos, kuri tarpusavio pa- 
gelbos pagrindais tuos sunku­
mus palengvintų. Ypač tai lie­
čia Amerikos gyvenimo sąlygų 
pažinimą ir prie jų prisitaiky-

mą.
Taigi, atvykę į JAV. šio karo 

pasėkoje turi pakankamai pa­
grindo susiburti i organizaciją, 
kuri šitas jų skirtingas savybes 
atstovautų. Šiam tikslui ir buvo 
Įsteigta Lietuvių Tremtinių 
Draugija Amerikoje su būstine 
Chicagos mieste, kur randasi 
užvis didžiausia lietuvių kolo­
nija Amerikoje.

Kaip nusako šios draugijos 
įstatų 2-ras paragrafas, jos tiks­
las yra: a) sujungti visus minė­
tus lietuvius į vieną šeimą soli­
darumo ir tarpusavio pagelbos 
pagrindais,- b) išlaikyti jos na­
rių tarpe lietuvių tautinę ideo­
logija ir c) kelti jų dvasinį ir 
medžiaginį lygį.

Kiekvienas lietuvis, II-ojo pa­
saulinio karo pasėkoje turėjęs 
apleisti Lietuvą, atvykę į JAV. 
ir čia pastoviai apsigyvenęs, 
gali būti šios nepartinės orga­
nizacijos nariu, jeigu jis prita­
ria aukščiau nurodytam draugi­
jos tikslui.

Pranešdama apie tai Ameri­
kos lietuvių visuomenei, Drau­
gijos Valdyba kviečia Amerikos 
lietuvių organizacijas priimti 
Lietuvių Tremtinių Draugiją į 
savo šeimą ir padėti jai grie- 
čiau įsijungti į Amerikos lietu­
vių kultūrinę veiklą, o galinčius 
būti Draugijos nariais’ kviečia 
i Draugiją įstoti.

Draugijos Valdybos 
adresas yra: 840 West 
Chicago 8, Ill.

— Draugijos

Badas Rumunijoj Gali 
Prasitęsti Dar Metus

Pirmiau Rumunija skaitėsi 
rytinės Europos aruodu, nes ji 
gausiai eksportuodavo maistą į 
kitas šalis. Dabar Rumunija ba­
do prieglobstyje. Rekvizicijos 
raudonai armijai, stoka sėklų 
ir inventoriaus nualino ta kraš­
tą. Kritiška padėtis gali 
tęsti dar vienus metus.

Pereitą vasario mėnesį 
tinėsValstijos pasiuntė i
niją grūdų, bet rusai ir juos 
čiulpė.

prasi

Jung-
Rumi-

iš-

Braziliją Ruošiasi Karui 
Su... Argentina

Žalios Pievos

Aplinkui pievos žalios, 
Laukai rugiais patvinę — 
Baltais laukų berželiais 
Pasipuošė tėvynė.

Ir skęsta kaimas soduos, 
Ten obels vaisių mezga — 
Ten žydi mūsų godos, 
Ten žydi sausos lazdos.

Graži esi, tėvyne — 
Nebesurasti žodžių! — 
Su tais beržais Sekminių, 
Linguojančiais prie sodžių.

Ar vyšnių sniegui dulkant, 
Ar gelstant lapui klevo — 
Mes — ašarėlės 
Žaliųjų skruostų

smulkios 
Tavo.

Ir auga mintys
Kai žiedas žiedą
Tau viskas: širdys, rankos
Ir gyvas mūsų kraujas.

renkas.
krauna —

Graži esi, tėvyne — 
Nebesurasti žodžių! 
Su tais beržais Sekminių 
Languojančiais prie sodžių.

— Balys Augusiinavičius
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MODERNIŠKAI ĮRENGTA

Fotografavimo Studija
Visų Rusių Nuotraukos

b

att>Ujdėti registraciją, tiek savo na- 
daly

ir šiaip koks būrelis veiklesnių 
moterų ir mergaičių surašytų 
vardus,
merĮ ir pasiųstų adv. Schultz,
Room 206 Fifth Grand Bulg, 
Pittsburgh 19, Pa. Tel. Court 
4183.

adresus ir telefono nu-

1U tiek draugių, kad ir ne lie­
ti. Parapijos pasižadėjo tą 

Padaryti, bet būtų gerai, kad — Juozas Virbickas.

Brazilijos parlamentas, užda­
rytoje sesijoje, iškalusė prane­
šimą Flores da Sunha, buvusio 
gubernatorio Rio Grande do 
Sul apie galimą kara su Argen­
tina. Atstovas Peręira da Silva 
patarė sustiprinti Brazilijos pa­
sienį.

jo ( ja La ujvjov 

ė paskaitą t 
ėjimas. Pask 
buvo prisieini 
salė.

Išteisino Belgijos Karalių 
Nuo Kaltinimų

Nuo pat karo pabaij 
gijoj ėjo krašti ginčiai 
raliaus Leopoldo III. P 
buvo kaltinamas pataikavi 
naciams. Neseniai išrinl 
lamento komisija 
tinimą ir karalių 
beabejo, palengv: 
iš Šveicarijos.

Tiek Laiko Keliavo
Apie Eksplioziją

Tolimuose dangaus 
taip vadinamoj ‘ 
ždžių grupėje, 
na žvaigždė. Tai 
prieš Kristų. A 
tyrė apie tai tik 
leskopai užrėkei

Zinia

; plot 
ird” ža 
odavo
3 770 met

ekspl
buv 
stronomai
dabar, kai

WATCHMAKER and JEWELER

Musical Instruments Finest Cutlei

4618 So. Ashland Avė
Tel. YARds 2184

And Loan Association
3236 So. Halsted St. - Chicago, III.

JOS. M. MOZERIS, SECY

3131 S. Halsted St.

>

SAVE WITH A PURPOSE.- SAVE ON A PLAN
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gLiETUVISKI ir AMERIKONIS- 
| KI VALGIAI SU GERIAUSIU

SKONIU. 
|mandagus patarnavimas. 
|p. Balčiūnas ir M. Koranic!, Sar.
U

AUDITORIUM
RESTAURANT

Jeigu jūs manote statydinti sau namą 
DABAR, ateikit ir pamatykit mus reika 
le vietos; mes turime dar 200 lotų šio­
mis žemomis kainomis: 1 lotas $300.00.
2, lotai už $550.00. Lotai randasi pačioj 
Willow Springs širdy. Gera "shoppm- 
mui” vieta, bus’u ir traukiniu transpor- J 
ącija; arti mokyklos ir bazn>cl°s.

S. P. KAZWELL Į
6028 S. Kedzie Avė. Į

Tel. Pro. *'0484 (šauk prieš pietus)
. , IArba I

Archer Avė. ir Spring Street >
Tel. Willow Springs 1050

1 iki 5:30 kiekviena diena ir sekmadieniais) I
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Netiko Toks Vyras
Trumpas Nuotikis Kai­
mo Žmonių Gyvenime

KAZYS JANKAUSKAS

Ūkis labai stambus, prie upe­
lio ir juodo miško. Gale ūkio 
žemiu eina vieškelis. Trobos ge­
rai sutvarkytos, visai miestiš­
kos (su sirbliu) šulinys. Prie 
pat trobos didelis, senas sodas.

Viena duktė, Aldona, dabar 
namie, ruošia diplomini teisi­
ninkės darbą; kita duktė, Ma­
rytė. gyvena Kaune, studijuoja 
ir tarnauja.

Iš Marytės jie ką tik gavo 
laišką: “Šiandien pas jus atvyks 
mano Petrelis. Tikriausiai pa- 
sipirš. Sulaikykit ji iki sekma­
dienio. Anksčiau aš negalėsiu 
parvažiuoti”.

Senis dažo kalkėm sodo me­
džius. Žmona išbėga ir šaukia.

— Tėvai, eik čionai, pasi­
puošk. * Tuoj atvyksta Marytės 
sužiedotinis.

— Tegu sau važiuoja. Aš jam 
lazdos tarp kojų nekaišiosiu, šu­
nim neužpiudysiu.

— Tu nekalbėk. Kas matė 
miesto žmogų pasitikti prastai 
apsirengus? Mūsų dukterys stu­
dentės. tai ir mes turime atro­
dyt ponai.

— Tu . .r perdaug su­
ponėjai. Kiekvieną dieną jau 
dėvi šventiškus rūbus, nieko 
nedirbi.

— Juodam darbui tarnaitės, 
mergos yra. meška tu. Aš turiu 
tik tvarkos prižiūrėti. Tuojau 
man persirenk!

— Moč, ko tu prikibai? Ge­
riau eik čionai, padėsi vabalą 
išimti. Užkrito už maršinių ir 
dabar repinėja mano nuogu 
kūnu.

— Tu man gyvenimą trum­
pini! Aš tuoj mirsiu! Sunku 
protingai moteriškei gyventi su 
tokiu kelmu, apsileidėliu. Paka­
bini ant langų brangias miestiš­
kas užuolaidas, o jis rankas i 
jas šluosto. Aš liepiu tarnaitei 
grindis išvaškuoti, o jis sukvie­
čia kaimynus, jie prineša pur­
vo. ir sėdi lyg niekur nieko, pa- 
tifona suka ir juokauja, muzi­
kos klausos, ant grindų spiaudo. 
Tau nepritinka gyventi, kaip 
gyvena aplinkiniai mažažemiai, 
tokie, kaip jų rūbai tau perpra­
sti, o tu dar apžėlęs vaikštai. 
Žiūrėk, plaukai sprandą užžel- 
dė, meška.

— Moč, drožk i miestelį ir 
pakviesk naują kirpėją, jeigu 
jis tavo vyra tuoj poną padaro. 
Kad tu nesulauktum, visai su­
penėjo boba.

— Jis dar mane koneveiks,— 
apsiverkia žmona. — Nubaus ta 
ve Dievas už visas mano aša­
ras, kurias aš per tave lieju.

— Tėte, nesiginčyk, eik per­
sirenk. Riejatės, atrodo todėl, 
kad pergerai gyvenate. — ir 
Aldona paima tėvą vesti i tro­
bą.

Bet čia jau visi trys pamato 
vieškelyje žmogų, kuris suka 
pas juos. > į '

— Jau ateina žentas. Tai man 
brač, vyras. Be kepurės, švil­
pauja, jaunas. Ir aš kadaise toks 
buvau.

— Pėsčias ateina... — ir mo­
teriškė nuliūsta, lyg atsisėdusi 
šalia motinos kapo. — Negalė­
jote važiuotas... tai jau ir žen­
tas. Arba jis biednas, arba dur­
nas. Nenoriu aš driskio žento. 
Na iau >r tė rodos protin­

io:.. . imta, o kokį išsi- 
rimco. Ne pasitikti nenoriu.

— Moč, palauk.
Bet žmona trenkia durim.

Žentas jau nebetoli, matyti, 
nurauna žolę, įsikiša į burną, 
kramto. Negana to — berną su 
mėšlu į laukus važiuojantį su­
stabdo ir kalbasi su juo. Vienas 
kuris kažkokį juoką pasakė, nes 
abu žvengia susiriesdami, pas­
kui jis pavaišina berną papiro­
su, ir abu rūko. Jis dar stovi ir 
žiūri, kaip bernas nuvažiuoja.

— Prikalbėjai apie močios aš­
truma. Kaip gi aš dabar eisiu?

— Kaip nors, brač. Slink, jei 
gali, atbulas.

— Kad aš tingiu iš čia keltis.
Ir abu nueina į vidų.
Troba labai švari, stalas ua* 

dengtas. Prie jo stovi močia ir 
nelabai norom žiūri i įeinanti c c <•
žentą.

O Jis nieko — ranka jai iš­
tiesia, paspaudžia, nepabučiuo­
ja.

— Na, blogai, — sumurma 
senis ir nueina į savo kambarė­
lį, — baigta, eik čionai.

— Tuojau, močią šnekinu.
— Mandagūs žmonės vyres­

niuosius už save kitaip vadina, 
pagarbiai. Tamsta, rodos iš mie­
sto, tai reikėtų šį ta apie map- 
daguma žinoti.

— Kur čia žmogus surinksi 
visus mandagumus. Kaip išeina, 
taip ir gerai. Jūs čia neblogai 
gyvenat. O kitur užsuki į trobą, 
tai nr'; • " langų, tik vie 
ni et, " ickiai vaikai tro­
boje. — J iŠ nutyla, pasižiūri Į 
savo batus, i Aldona ir prideda,
— kartais atsitinka taip, kad 
susieini kokį žmogų pirma sykį 
gyvenime, pasakai vieną kitą 
žodi ir staiga jauti, kad nebėra 
kalbos. Atsiprašau, einu su tė­
vu pakalbėti.

Dar sykį pasižiūri į Aldoną, 
atrodo nori pabūti su ja, gal 
plaukus glostytų, ar tik paklau­
stų, kaip ji jaučiasi dabar, — 
ir jau senio kambary.

— Uk, — susijuokia Aldona,
— daug jis matė svieto, žmo­
nių, merginų.

— Bet Marytės jis negaus. Aš 
jį šiuo tuo pavaišinsiu, ir tegu 
sau keliauja. Nesuprantu aš, Al- 
dut, vieno dalyko, Marytė pati 
mus čia mokė mandagumo, dai­
laus apsiėjimo, o įsimylėjo to­
kį stuobrį. Juk jį netik mieste, 
bet ir kaime gėda bus žmonėms 
parodyti. Tuoj rašysiu Marytei 
laišką, kad ji apsigalvotų, nes 
mano palaiminimo ji negaus.

— Kad mamai nereikės pyk­
tis su Maryte ir vėl man sakyt, 
kaip jai rašyt. Man rodos, kad 
jis Marytės nemyli.

— Tai jam tik ūkis, mūsų pi­
nigai rūpi? Na, palauk, aš jį gra 
žiai iš čia išprašysiu.

— Bet pirma aš jį vis dėlto 
pavaišinsiu. O paskui mama da­
ryk. kaip nori, — ir Aldona' nu­
eina i virtuvę.

— Kaip patinka? Matei, kas 
per žmogus? Žuvį rankose lai­
ko ir valgo, gėlę sumušė, sėdi 
nepadoriai, prie tavęs kimba, 
nemoka mandagiai, saldžiai kal­
bėti, pagaliau apie Marytę nie­
ko neužsimena. Gal jis mano, 
kad aš pati pradėsiu jam duk­
terį piršti. Šito jis nesulauks — 
it iš viso, — ji pakelia balsą,— 
aš nenoriu, kad jis pas mus sė­
dėtų ir kalbėtu kaip laukinis 
žmogus. Tegu sau keliauja nuo 
upės iki upės.

Senis, išgirdęs močios bąrimą- 
sį, pašoka.

— A, paibelis, karšta bulvę 
nu.

- K. z i. Man jau laikas eiti. 
Aš jau pasilsėjau.

Pasižiūri laukan.

— Kyla vasariški, balti debe­
sėliai. Vėjo nėra. Žiūrėk koks 
šlifuotas atrodo upės vanduo. 
Saulės nėra, ir diena pasidarė 
mažytė. Kad tik aš dar vienos 
gėlės nenumesčiau, nes kai aš 
pradedu, tai be galo.

t
— Ko gi tu nuliūdai? Ar ne­

išdrįsi pasakyti, koks reikalas 
tave pas mus atvijo? — ir se­
nis uždeda jam ant peties ran­
ką.

— Nieko daugiau aš neturiu 
pasakyti. Viskas. Man tik per­
klota sėdėti, — nusijuokia žen­
tas ir atsistoja. — Taigi, jau ei­
siu. Iki vakaro turiu pasiekti 
miesteli. O čia pinigai už sudau­
žytą...

— Ką tu...
Bet močia paima pinigą.
Duktė:
— Mama —
Ir paraudusi nusisuka į langą. 

Ji mato, kad į ūkį iš vieškelio 
suka dengtas automobilius. Su­
stoja kieme ir išlipa jaunas po­
nas.

— Marytės sužadėtinis, — pa­
sako Aldona. — O tas, kuris da­
bar išėjo, ne mūsų žmogus.

— Tai gaila, patiko jis man. 
Toks paprastas. Kalbi su juo 
kaip su senu pažįstamu, Tau to­
kį vyrą, Aldutę, ką?

— Ko jūs čia niekus kalbate? 
Bėkim pasitikti svetelio. Su ma­
šina atvyko. Ponas koks. Su 
skrybėlė, — ir močia išbėga 
lauk.

Paskui ją išslenka senis, ka­
sydamas pakaušį.

Pro langa matyti, kaip lanks­
tosi prieš močią tikrasis žentas, 
kaip jai šypsosi, bučiuoja ran­
kas, tapnoja per pečius. Beveik 
kelia ant rankų. O ji net verkia 
iš susijaudinimo.

Aldona pas juos neina.
Ji stovi prie lango, pro kuri 

matyti į vakarus nusisukęs vieš 
kelis ir jame tolstąs žmogus. 
Žmogus toks gyvas, valandėlę 
pabuvęs čionai ir dabar laisvai, 
vienas iškeliauja.

Aldona pro virtuvę išbėga į 
sodą, iš čia eina į laukus, kur* 
žaliuoja rugiai. Jie čia žaliuoja, 
vilnyje, nerimsta ir, atrodo, 
skundžiasi ta pačia bėda, tuo 
pačiu liūdesiu, kurį čia atnešė 
merginos širdis. Valandėlę jai 
taip ilgu pasidarė, kad ji pasi­
leidžia bėgti į vieškelį, norėda­
ma pasivyti tolstantį ir su juo 
keliauti.

Bet vieškelis jau tuščias. Ir 
iš viso, kur ji pabėgs ir ko bėgs 
iš gero gyvenimo?

Jos tėvo ūkyje banguoja žali* 
jaunučiai rugiai.

— Iš "Pragiedrulių".

Amerikos Spaudos 
Atsiliepimai

Amerika Palaiminusi
Stalino Agresiją

” Aiškindamas Stalino agresiją 
“N. Y. World-Telegram” prime­
na, jog Jungtinės Valstijos da­
linai yra atsakomingos už tai

England and the United States 
surrendered all claims to Ger­
man assets in cast Germany, 
Bulgaria, Finland, Hungary, 
Rumu/lia and eastern Austria. 
Germany’s merchan and fishing 
ships are to be divided, with 
Russia getting the long end. ■

Buvę Ukrainiečių Kariai 
Perkeliami Į Angliją

Amerikos Geižkeliai 
Blogame Stovyje

Gclžkelių ekspertas Robert 
Young pareiškė, jog jeigu kil­
tų naujas ka/as, įai susisieki­
mo atžvilgiu Amerika atsidurtų 
blogoje padėtyje. 1925 metais 
Amerikoje buvo 2,350,000 vago- 
nų, dabar jų yra tik 1,750,000. 
Kaikurie vagonai pasenę ir iš­
gverę, taip jog greitai gali su-

"Amerikos Balsas" Gaus 
$6,857,000

Senato ir Atstovų Buto kon­
ferencijoj buvo susitarta skirti 
$6,857,000 valstijos departamen­
to radio programos į visą pa­
saulį. Tai yra tik pusė to, kiek 
reikalavo sekr. Marshall. Tose 
radio programuose, įvairiomis 
kalbomis, patiekiamos žinios iš 
amerikiečių atžvilgio.

kas dedasi dabar rytų ir cen­
tro Europoje:

“It is incorrect to label the 
Russian program for the sub­
jugation of independent Euro­
pean states as a counter to the 
Truman Doctrin, for the Soviet 
campaign began to unfold 
months before Mr. Truman be­
came President.

The infamous Yalta agree­
ment gave the Soviets the 
green light, and their opera­
tions to communize liberated 
Europe began in Poland and 
Yugoslavia. Soviet< seizure of 
the Hungarian government is 
a logical sequel to similar ev­
ents throughout the Balkans.

Kiek Sovietai Prisiplėšė 
Svetimo Turto?

“The Illinois State Journal” 
primena didelius nusileidimus 
Rusijai Potsdamo konferencijoj:

How about Potsdam?
Truman,

agreed at 
lowing:

Attlee
Potsdam

control
Poland's

and Stalin
to the fol-

of Poland 
consent; a 
in the Rus-

Russian 
without 
free hand for Russia 
sian zone in Germany, also a 
percentage of metals and che­
mical industries in the British, 
French and American zones in 
Germany; at least 10 per cent 
of all capital equipment in the 
same zones. In addition, Koen- 
insberg and adjacent territory 
is to be ceded to Russian, and

C«~

Pirmoji ukrainiečių divizija, 
iš 8,000 vyrų, kurie kovojo prieš 
Sovietus, o vėliau pasidavė an­
glams Italijoje, dabar yra ga­
benama į Angliją. Tie nelais- 
viai bus naudojami ūkyje ar 
prie kitų naudingų darbų.

Toji divizija turėjo keturius 
pulkus. Sovietų misija pakarto­
tinai reikalavo išduoti tuos uk­
rainiečius Rusijai kaipo karo 
kriminalistus, bet anglai neiš­
pildė to reikalavimo ir laikė 
juos specialėjer. stovykloje Ri­
mini prie Adriatiko.

Garsus pianistas Ignas Pade­
rewskis savo savo koncertais 
uždirbo 10 milionų dolerių.

Skaitykit “Sandarą”

Parsiduoda Bungalow

moderniškai insuliuotas. 
jo yra 4 lotai žemės. Ne- 
mokyklos. Kaina prieina- 
Del tolesnių informacijų

Skubiai parsiduoda bunga­
low, 
Prie 
toli 
ma.
kreipkitės prie savininko: J- F. 
Danis, 8235 S. Long Ave.

So. Boston, Mass. 
William’s TAVERN

RESTORANAS
HELEN TARUSHKA, Sav.
Visokie Gėrimai ir Skaniai

Pagaminti Valgiai

TEIKIAME APDRAUDA 
AUTOMOBILIAMS

TAIPGI
Apdraudžiam Namus, Duodam Paskolas; 

Prižiūrim Nuosavybes.
Mes Pagelbėsim Jums Išrišti Daugelį 

Real Estate Problemų.

SHULMISTRAS REALTY CO.
4004 SOUTH ARCHER AVENUE 

Telephone LAFayette 6300 
CHICAGO, ILL.

1

birėti. 9,000 miegamų vagonų 
nudėvėti, o naujų mažai pasta­
toma. Robert Young siūlo kuo- 
greičiausiai lopyti gelžkelius

KIEKVIENĄ ŠEŠTADIENĮ

Plieno Darbininkai Boikotuos
Naują Įstatymą

DANGIŠKA ŠVIESA
LIETUVIU KRIKŠČIONIU

RADIJOS VALANDA

Pittsburgh, Pa. — United 
Steel Workers of America (C. 
I. O.) taryba nutarė nepripažin­
ti naujai priimtą Kongrese Taft 
Hartley įstatymo, kuris šiek 
tiek suvaržo unijas.

Phone Virginia 9617

FRANK’S TAVERN
JAUKI UŽEIGA

FRANK BASTIS 
ir 

AL. SIDEIKAS

Savininkai

4163 S. Halsted St.
Tautiečiai Kviečiami Apsilankyt

10:15 vai. vak.—WGES (1390 k )

P. CONRAD
FOTOGRAFAS

Mūsų Studija Gražiai ir 
Moderniškai Įrengta 

420 WEST 63RD STREET 
Tel. Englewood 5883-5840

BILE KOKIOS APDRAUDOS 
REIKALU KREIPKIS Į

ANNA KRUKONIS 
GENERAL INSURANCE 

3210 S. Emerald Ave. 
Tel. Victory 1266

MES TINKAMAI JUMS 
PATARNAUSIME.

John F. Eudeikis
LA1D0TUVIU DIREKTORIUS

SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO JSTA1GA

AMBULANCE DIENĄ IR NAKTĮ 

4605-07 So. Hermitage Ave. 
Visi Tel. YARds 1741-1742 
4330-34 So. California Ave. 
Telefonas LAFayette 0727

DYKAI KOPLYČIOS VISOSE CHICAGOS DALYSE

Mūsų radio programai šeštadieniais 9:15 ryto. WGES. 1390 k.

lALGtllf 
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 

NUO 11 BALADŽIO, 1932
1450 Kil. — 12 METAI

WHFC
(1450 Kil.) 

Sekmadieniais — 1 vai. popiet 
Darbo Dienomis — 9:30 v. v.

PENKTADIENIAIS NUO

7 iki 8 vai. vakare 

[a d v o k a t a i i 
JOHN B. BORDEN

Lietuvis Advokatas 
2201 W. Cermak Rd. 

Ofiso valandos: Kasdien nuo 
2—4 Išskyrus Trečiadienius.

Telefonais Canal 1175 
Vakarai Pagal Sutarties. 

Namai: 6459 S- Rockwell St
Telefonas Republic ?600

k :

A. L. KUCHTA
Diamonds, Jewelry, Watches and Silverware 

Complete Line of Gifts 
EXPERT WATCH REPAIRS

2421 W. 47th St. - Phone Virginia 0990

MAŽEIKA ir EVANS
(EVANAUSKAS) 

LAIDOTUVty DIREKTORIAI 
ATIDARĖ

NAUJA KOPLYČIĄ
Marquette Park

6845 SO. WESTERN AVE
Tel. PROspect 0099

antra koplyčia kaip ir buvus 
3319 LITUANICA AVE.

Tel. YARds 1138—1139

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
------ NARIAI ------

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Ambulancų Patarnavimas Dien* \t Naktį 
Turime Koplyčia* Visose Miesto Dalyse

LACHAW1CZ IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 * Pullman 1270
2314 West 23rd Place • 10756 So. Michigan Ave.

A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica Ave. Phone Yards 4908

J J. ZOLP
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0783

P? J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.
' ________VISI TELEFONAI: YARds 1419 _____

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette 8571

' MAŽEIKA ir EVANS (Eva^auska?)
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman



SANDARA

Chicagoje
Maža Mergaite Išvyksta 
Iš Vilkaviškio, Pagaliau 
Surado Namus Chicagoj

Skaitlinga Rockfordo 
Delegacija. “Lietuvių 
Dienos” Iškilmėse

Apsistojo Pas Ponus D.
Pivarūnus

nis dienomis su p-nia Ve- 
ličiene atvyko iš Pittsbur- 
3 metų lietuvaitė Albina 
įaitytė, gimusi Vilkaviš- 
jskrityje. Besitraukdami iš 
zos, vokiečiai paėmė ją ir 

išgabeno Į savo kraštą darbams, 
aiko ji nebegalėjo su- 
u savo tėvais. Atėję a-

Nuo to 
sisiekti 
merikiečiai paėmė ją savo glo- 
bon kaipo karo našlaitę. Vėliau 
ii buvo atvežta į Jungtines Vai- 
stijas.

Trumpai pabuvus vienur, ki­
tur. ji pasiekė Chicagą ir apsi­
stos ištisai vasarai pas p-nus D. 
Pivarūnus, kurie labai pamėgo 
ta jaunutę lietuvaitę.

Paaukavo Šalpos Fondui $100

Mūsų geras sandarietis, Char­
les Ūkelis, 3436 S. Lituanica 
Avė. antradienio vakare atsilan­
kė į Sandaros ofisą ir įteikė 
$100 Šalpos Fondui. “Tegul tie 
pinigai eina sušelpimui
brolių ir seserų” — pareiškė 
Charles Ūkelis.

mūsų
P-

Elvin Šukys Apsivedė 
Su Louise Van Horn

New

j užilgo persikelti į savo 
Ciceroje.

Pereito sekmadienio “Lietu­
vių Diena”, kurią rengė Chica- 
gos Lietuvių Taryba pasisekė 
visais atžvilgiais. Žmonių priva­
žiavo gana daug, net iš tolimes­
nių apylinkių. Skaitlingiausia 
delegacijai buvo iš Rockford, 
Ill. Ji atvažiavo Trimis busais.

Rockfordiečių tarpe sutikau 
keletą maloniu tautiečiu: P. A- C t v
leksyną, J. Bacevičių, S. Kaspu­
tį, A. Puniškį, M. Požėrą, J. Ku­
bilą, A. Savicką, A. Jucevičių, 
V. Granbą, P. Levickį, Ch. Ma­
kauską, K. Zakarevičių, S. Ke- 
liotį, A. Luką, p-nią J. Gustai- 
tienę ir kitus.

Chicagiečiai truputį nusiminė!, 
kad automobilius pakliuvo net 
į Athol, Mass.

Leit. Theodore Turskis 
Grįžta Apsivedęs

Tarnaudamas okupacinėj J. 
V. armijoj Vokietijoj, vyresny­
sis leitenantas Theodore Turs­
kis susipažino su viena tremti­
ne lietuvaite ir ją apsivedė. Da­
bar jis ruošiasi atvykti į Chica­
gą su savo jauna žmona ir pa­
rodyti jai Ameriką. Sykiu su 
laišku, jis prisiuntė savo ir žmo­
nos. fotografiją. Jo žmona esan­
ti gimusi Geldgaudiškių vals­
čiuje, netoli Kauno.

Pereitą šeštadieni, p-nų Geo 
Šukių sūnus Elvin įžengė į nau­
ją “stoną”. Jis apsivedė 
Yorke su p-le Louise Van Hom.
Jaunojo tėvai buvo nuvykę Į 
New Yorką dalyvauti ceremo­
nijose ir pasveikinti susituoku- j 
sius.

Jaunavedžiai susipažino lan­
kydami Chicagos universitetą. 
Dabartinė p-nia E. Šukys vidu­
rinę mokyklą lankė Buffalo, N. 
Y., vėliau ji persikėlė į Chica­
ga. Elvin Šukys, pasiliuosaves 
iš kariuomenės, studijuoja tei­
ses ir industrinius santykius. 
Laimingo gyvenimo jaunave­
džiams !

J. Karaliūnas Nežino 
i Kaip Tas Viskas 
Atsitiko

Turėjo Užsistatyti $500
Kaucijos

namus

Sužinojusi apie SLA. 
“Tėvynės” redaktoriaus 
Bajoro staigią mirtį, SLA. 36 
kuopa savo susirinkime, trečia­
dienyje, priėmė užuojautos ir 
apgailestavimo rezoliuciją. Re­
zoliucija buvo pasiųsta velionio 
žmonai ir SLA. Pildomai Ta­
rybai.

organo
Prano

Parėmė Lietuvių 
Šalpos Darbą

Gautos Aukos BALF'ui

Užeigoje Atėmė $30 Ir 
Rankinį Laikrodėli

Du plėšikai užėję Į tavernę, 
4518 W. 63 St. atstatė revolve­
rius ir Įsakė septyniems kostu- 
mieriams atsigulti ant grindų. 
Paskiau priėjo prie registerio, 
atidarė jį ir išėmė $30. Barten- 
deris Leonardas Žemaitis stovė­
jo iškėlęs rankas. Iš jo atėmė 
rankinį laikrodėlį.

Antradienį, birželio 17 dieną 
į Jono Karaliūno namus atvyko 
policija ir parodė jam warran- 
ta, išimtą Fox Lake, III. Jis bu­
vo kaltinamas pasisavinimę lai- 
vuko motoro, kuris priklausė 
vietinio rezorto savininkui. 
Koks tai žmogus pastebėjęs Jo­
no Karaliūno automobilio nu­
merį ir pagal to ješkojo kalti­
ninko.

Jonas Karaliūnas aiškinosi, 
jog tą dieną jis visai nebuvo 
prie Fox Lake ir jog motoro 
nematęs, tačiau vietinė policija 
pareikalavo $500 užstato. Bylos 
nagrinėjimas numatomas šį šeš­
tadienį.

TRUMPOS 
ŽINIOS

Atidarymas Don Var­
nas Posto Buveinės

Ješkojo Geros Širdies 
Žmonių Ir Surado Jų 
Pas Lietuvius

Tokių Atsitikimų Dabar 
Pasitaiko Dažnai

Prieš keletą dienų į Sandaros 
ofisą užėjo viena jauna mote­
riškė ir nedrąsiai paklausė ar 
galėtų matyti M. Vaidylą. Jai 
atsakė jog jo dabar nėra. Vieš­
nia atsisėdo ir neramiai žvalgė­
si aplink. Po kiek laiko ji vėl 
paklausė ar tas aspiuo greit at­
eis. Atsakymas buvo — tur būt.

Staiga toji jauna moteris pra­
deda ašaroti ir atsistojusi eina 
pro duris. Buvęs tuo laiku Šal­
pos Fondo Vajaus vedėjas Bro­
nius Budginas ir sekretorė p-nia 
Johanna Linkienė suprato kad 
kas čia negero ir išbėgę lauk 
surado ją bestovinčią prie tvo­
ros ir verkiant.

Gauta čekiais ir grynais pini­
gais BALF Vajaus Komiteto 
raštinėje nuo birželio 7 d. iki 
birželio 21 d. iš šių asmenų ir 
organizacijų:

1. LYO (Jau. Lietuva) $231.90 
(aukos iš ruošto “Jaunosios Lie­
tuvos” šokių vakaro D. G. sa­
lėje birželio 7 d.).

2. Dievo Apv. Parapijos “Šv. 
Onos Brolija” aukojo __ $25.00

ą. Lietuvių Socialistų Demo­
kratų Chicago, Ill., 4 kuopa, au­
kos iš birež. 8 d. pikniko $24.25

4. Olga Vyšniauskienė, 4027
S. Maplewood Ave.; nenuilstan­
ti šalpos darbininkė vaikščioda­
ma pas pažįstamus su aukų kny 
gute surinkę^ _________ $21.00

5. Vyšniauskienės draugė Ra-
davičienė Sofija, 2543 W. 39th 
place, su aukų knygute surin­
ko _____ ___________ _ $17.00

šioš abi darbininkės ir toliau 
darbuojasi tremtinių labui.

Po $5 aukojo kun. Juozas Le­
kavičius (neseniai atvažiavęs iš 
Europos), G. ’Petronis iš Rock­
fordo, III., F. Lukowsky, Auro­
ra, III. _

damas, jog mėsos kainos dau- (raudonavimas 
giau nekils. Pastarųjų trijų są- 
vaičių jautienos pabrangimas 
10 centų už svarą esąs “pasku­
tinis.”

ješkoti uždangos. N< 
te “nusidažyti”, nes 
siasi du mėnesiu. nau 

Eidami
šiaip

į !

Augo Putinas
J. Valstijos ir Kanada 
Laikys Bendrus 
Manevrus

pam
K5

Augo putinas, augo, žaliavo;
Skleidė žiedus prieš saulę baltai; 
Kai mergaitės aplinkui dainavo, 
Sirpo uogos, kaip kraujo lašai.

Kam tos uogos raudonos, 
Ir šakutės jų plonos?
Kas prisegs prie širdies — 
Atminties?
Ar sau kaklą jų siūlu apries?

Daug mergaičių pąkrančiais 
Dubysos,

Kaip lelijų baltų ir skaisčių;
Žydi veidu kaip putinos visos; 
Nesurasi už jas gražesnių;

Skamba giesmės auksinės 
Ir jausmingos krūtinės. 
Kam gi putinas teks?
Kas prisegs?
Kam žiedelis tas širdį uždegs?

Washingtonas. — Karo depar­
tamentas pranešė, jog ilgai ne­
trukus Jungtinės Valstijos ir 
Kanada atliks bendrus manev­
rus tolimoje šiaurėje. Tai bus 
pasirengimas galimam karui, 
kuris neaplenks ir amžinojo 
sniego plotų.

Ekspertai spėlioja, jog Sovie­
tai bandys Įsteigti šiaurėje sa­
vo bazes, o iš ten bombarduos 
industrinius Amerikos centrus, 
kaip Detroitas, Chicaga ir Cle- 
velandas.

Augalai, Kurie Lengvai 
Atstoja Kompasą

Visos puikios ir tiesio augimo 
Geltonąsias sau pina kasas; 
Kaip agnuonos tarp linsmo 

jaunimo,
Bet Marytė užtemdo visas.

btalino pave
ant stulpų Atsikreipdama į vie­
ną praeivį, jis klausia:

— Kieno tas paveikslas?
— Tai mūsų išlaisvintojas — 

atsakė nepažįstamas.
— Ar tai jis išlaisvins mus 

nuo tų piktų maskolių? — pa­
stebėjo moteriškė.

Kentucky American Cancer 
Society su State Board of 
Health pradėjo ankstybą vėžio 
diagnostiką X-Ray pagalba. Jau 
yra 13 vėžiui tikrinti centrų ir 
planuojami dar 3 atidaryti šiais 
metais.

Sugrįžus visiems Į ofisą pa­
aiškėjo štai kas. Toji jauna mo­
teriškė yra tremtinė, atvykusi 
iš Detroito, kur paliko jauną 
sūnelį. Detroitiečiai jai davė du 
adresus. Užėjus pas pirhią ji 
buvo išvaryta. Tuomet atvyko 
į Sandarą, manydama jog tą 
patį ir čia suras.

Bet atsitiko kitaip. Čia ji su­
rado užtarėjų ir draugų. P-nia 
J. Linkienė priėmė nakvynėn, 
o sekančią dieną pradėta ješko- 
ti jai darbo ir pastogės. Toji 
jauna moteriškė yra gimusi A- 
merikoje ir maža išvežta į Lie­
tuvą. Kaune ji lankė du metu 
universitetą. Jos vyras nežinia 
kur dingo karo metu.

Atvykusiems iš tremtinių sto­
vyklų, ištikro nėra lengva 
kūrti neturint giminių arba 

draugų. — Alfa.

įsi- 
ge-

rų

Pasiaiškinimas

Putra- 
$1. M.mentas, A. Davis ir po

Belski, V. Valiukėnaitė.
Visiems aukavusiems

Vajaus Komitetas dėkoja.
Bronius Budginas,

BALF Vajaus Vedėjas.

BALF.

Alaska Nėra Gėrybių 
Kraštas Kaip Manoma

Vienas lietuvis, K. Norvaiša, 
kuris jau ilgoką laiką gyvena 
Alaskoje, prisiuntė “Sandarai” 
laišką, kuriaiųe jis trumpai nu­
piešia gyvenimą tame šiaurės 
pusiausalyje. Alaska nėra šalis, 
įfur upėmis teka medus arba 
pienas. Už viską ten reikia mo­
kėti 30—40 nųoš. daugiau, negu 
pačiose Jungtinėse Valstijose.

Paprastam t darbininkui,’ be 
kokio nors amato, nelengva ver­
stis, nes darbų yra mažai. Pa­
galiau, įpratusiam prie saviškių, 
nuobodu yra gyventi tarpe sve- 

į timų. Pakenčiamas klimatas tik
— Kodėl tamsta važinėji Pull tai siauroj juostoj,, pietiniuose i- ? . . ’ . .man traukiniu, o nesirūpini ap- pakrančiuose; visur kitur 

trumpa 
žiemos.

mokėti skolas?
— Matai, važiuodamas pap­

rastu traukiniu aš sutikčiau per 
daug skolintojų. •

vasarėlė ir ilgos, šaltos

Mėsa Daugiau Nepabrangs

Naujai užgimęs hipopotamus j Agrikultūros departamentas 
sveria nuo 45 iki 75 svarų. ' nuramino šeimininkes užtikrin-

CHICAGO SAVINGS AND
' i •' if . . \ , • t i

LOAN ASSOCIATION
Iš Chicago upės tapo ištrauk­

tas Karolis Raučiolauskas. Jis 
buvo paprastas darbininkas, 50 
metų amžiaus ir gyveno 6037 
Forest Glen Ave.Lietuvių legionierių Don Var 

nas postas formaliai atidarė sa­
vo namą, Marquette Parke. Jie į Jaunas darbuotojas demokra- 
nupirko jį už $16,000 ir gerokai 
pataisė ir pagražino kad atatik- 
tų jų reikalams.

Atidarymo iškilmės įvyko pe­
reitą šeštadienį ir sekmadienį. 
Atsilankė nemažai žymių sve­
čių, kurie paliko ir aukų. Po $25 
aukavo p-nas Jonas Kazanaus- 
kas, Jonas Pakel, Antanas Kas­
per. Kiti prisidėjo su mažesnėm 
sumom. Atrodo, jog ilgai betru­
kus šis namas bus išmokėtas.

! tų partijoj Al Vaitis dabar sve- 
l čiuojasi Windsor, Kanada. Jis 
i prisiuntė mums iš ten ir kaiku- 
rių laikraščių.

Vienas lietuvis per kun. J. 
Prunskį Įteikė $2 Amerikos Lie­
tuvių Tarybai.

Garsus Cepelinų statytojas 
Dr. Eckener iš 1,000 kitų vokie­
čių mokslininkų neužilgo at­
vyks į Jungtines Valstijas.

P-nai P. Kuperiai pardavė 
savo valgomų daiktų krautuvę 
Markham, Ill. ir žada persikelti 
Į Chicagą.

Dr. J. Gudauskas, kuris pas­
taruoju laiku yra pats pacien­
tu Loretta ligoninėje, žada ne-

Jai baltveidės pavydi,
Jai ir putinas žydi,
Į ją stebias visi;
Ko gi ji
Taip nuliūdus ir taip nerami?

Vakar veidu kaip rože žydėj 
O šiandiena nuleido akis, 
Lyg gėlelė palinko nuo vėjo, 
Neužmiega ilgai naktimis.

Oi, dabokite širdį sesutės, 
Jei pamylit jaunus vaikinus! 
Vienas žodis į širdį Įkritęs, 
Greit sujaudins ramiuosius 

sapnus.

Saules Spinduliai Gali 
Būti Ir Pavojingi

o,

Seniausiais laikais, pirm ne­
gu kiniečiai išrado kompasą, 
kaikurios primityviškos giminės 
naudojo augalus atspėjimui pa­
saulio dalių. Tokių augalų yra 
nedaug ir todėl jos negalėjo 
pilnai atstoti kompasą. Austra­
lijoj jų yra keletas rūšių. Vie­
tiniai žmonės naudojo tuos au­
galus kelio suradimui

Atspėjimo būdas labai papras 
tas. Tų augalų lapai yra nu­
kreipti į šiaurę, kad apsaugoti 
drėgnumą. Todėl viėnas lapo 
šonas yra atsuktas Į vakarus, o 
kitas į rytus. Patogumas šio 
“kompaso yra tame, kad jis nie­
kad nesųgenda ir neklysta.

Phone Canal 6122
DR. S. BIEŽ15

GYDYTOJAS tr CHIRURGĄ*’ 
2201 W. 22nd Stre** 

CHICAGO, ILL
Ofiso valandos: rue 1—C « t— 
Seredomis ir Nedek pagal rota-'
Rea. 6631 So. Calif orai ja Av.

Telefonas Republic 786p

Phoių Calumet 7858

DR. M. ŽILVITIS
DZNTISTAS

3246 S. Halsted Street

Dr. Margeris

3325 S. Halsted St

DR. S. NAIKELIS
Tel. LAFayette 7020

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietoj 
ir nuo 6 iki 8 vakaro. 

Šventadieniais tik susitarus 
Phone YARds 7299

Ir VĖL NUTARĖ IŠMOKĖTI šėrininkams už paskutinius 
6 menesius 3% nuošimčius ant Paid Up-Shares Savings, 
ir 2% ant visų kitų Share Savings. '

Pas mus kiekvieno nario indėliai yra apdrausti iki 
$5,000 per FEDERAL SAVINGS and LOAN INSURANCE 
CORPORATION, Washington, D. C. Pas mus pinigai vi­
sada buvo ir yra išmokami ant pareikalavimo.

Mes kviečiame tamstą pasidėti savo pinigus 
šioj inšiųrinioj, tvirtoj ir smarkiai augančioj 
įstaigoj, kur visų indėliai yra po Valstijos, ir po 
Valdžios priežiūra.

*
Mūsų raštinė nuosavam name yra viena iš puikiau­

siai įrengtų, kur gausite malonų ir teisingą patarnavimą.
Mes kviečiame ir tolimesnius Amerikos lietuvius siųsti 

taupymui pinigus per paštą į šią Bendrovę, kiekvieno pri­
siųsti pinigai bus urnai ir teisingai pakvituoti.

taupymui 
finansinėj 
Federates

Daug yra rašoma apie saulės] 
“nudegimus” ir kiek jie yra j 
naudingi arba kenksmingi. Ta­
čiau vasarai atėjus žmonės pa­
miršta visas teorijas ir įspėji­
mus. Daugelis bėga Į maudynes 
ir- skubinasi nusideginti taip, 
kad oda nusilupa.

Saulės spinduliai gali būti pa­
vojingi, jeigu jie iš sykio už­
klups mūsų kūną ir ilgiau jį 
bombarduos. Saulės nudegimas 
nedaug kuom skiriasi nuo kito­
kio nudeginimo, kuris naikina 
odą ir gyvuosius kūno audinius.

Nudegti galima ir debesuotoj 
dienoj, nes saulė išmeta ultra­
violetinius spindulius, kurie pra 
siveržia ir pro debesis. Odos, pa-

NAUJAS BENDROVĖS NAMAS

CHICAGO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
JOHN PANEL, President

6234 S. Western Avenue Phone GROvehiii 7575 Chicago 36, Illinois

GYDYTOJA S ir CHIRURGAS
Rezidencija ir Ofisas

3417 S. Halsted Street 
VALANDOS:

Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak. 
Nedėliomis pagal Sutarti

Tel. Puldaum 1193 ir 8277

L F. MAKARAS M. D,
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 Michigan Ave. 
ROSELANDC^IC AGO, UI

YARds 2246

DR. EMILY V. KRUKAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:

DENTISTAS
4645 So. Ash? Mid Ave. 

arti 47th Sc> et 
Valandos nuo 9 iki v ak m.

Seredoj pagal sutartį.

Kas pietųdiena nuo 1 iki 3 vai. po 
ir nuo G iki 9 vai. vakarais 

Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal Susitarimu

0

Namų Taisytojas I

Kontraktorius
GEO. BORCHERTAS

Pertaiso Senus ir Stato 
Naujus Namus. Turi Pil­
ną Apdraudą Savinin­
kams ir Darbininkams.

10546 S. Artesian Av
Tel. Cedarcrest 1739

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

35 metu patyrimo
TeL Yards 1822

Rk Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė 
3461 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki < 

Nedėlioj pagal sutartį.

Monarch Liquor Co
N. KANTER, Sav.

Specialemis Kainomis

Čia Galite Gauti Degtinės, 
Brundės, Rum, Gin, Vyno Kr* 
dialų Įvairiausių Rūšių.

3529 oo. Hdlsied Si, 

Phone YARds 6054

YARds 4787

DR. STRIKOI.’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGĄ*

Ashland AvėOfisas: 4645 So.
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir
Ned., Serd. ir Subatos vakarais

Tik pagal sutartį
Namų Tel. Prospect 1930

nuo 6 iki 8 vai

Phone YARds 5921
Rez. Tek KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. uf 35th and Halsted SU. 
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-4

20 Metų Patyrimo 
VALANDOS: 6—8 vai. \akar 
šeštadieniais visa dieną. Site- 
mis valandomis—pagal

Tel. YARds 3146
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, S ii 4

Pirmadieniai: 2 jkj 4 įr 7 ftl I 
Šventadieniai: 11 iki Ik 

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS ip CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

Victory 1522

Valandos:
9 iki 12 a.m.—6 iki 2
LIETUVIS GYDYTOJAS

3289 So HftjAted SL Chico*
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